MATEMATICA
FINANCIERA



DPrefacio:
s T

La asignatura es de naturaleza practico — tedrico, orientado a desarrollar en el
estudiante habilidades superiores del pensamiento para el razonamiento

l6gico y creativo, soluciéon de problemas y la toma de decisiones. En la
gestion empresarial el manejo de las finanzas es primordial, la base
para la aplicacién eficiente de los conceptos financieros esté en
las matematicas financieras, que es una herramienta de
soporte fundamental para la evaluacion y toma de
decisiones empresariales. Es requisito inicial fundamental

para lograr una administracion de valor.

Comprende cuatro Unidades de Aprendizaje:
@ Unidad I: Calculo Mercantil y Comercial
@ Unidad II: Calculo Mercantil y Comercial Il
@ Unidad lll: Interés Simple y Compuesto

@ Unidad IV: Descuentos y Anualidades
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La competencia que el estudiante debe lograr al final de la asignatura es:

“Proporcionar conocimientos practicos de la
matematica financiera aplicandola como un
instrumento necesario para la optimizacion de los

recursos financieros de la empresa.”
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Introduccion
e T

a) Presentacion y contextualizacion

Los temas que se tratan en la presente unidad temética, tienen por finalidad que el
estudiante comprenda las nociones basicas sobre promedios, magnitudes
proporcionales, asi como formular apreciaciones criticas sobre los diversos
conceptos desarrollados.

b) Competencia

Define, utiliza y aplica los promedios, las razones, las magnitudes

proporcionales y el reparto proporcional, con dominio y destreza.

c) Capacidades

1. Identifica y comprende los promedios.
2. Relaciona y compara las razones.
3. Analiza y aplica las magnitudes.

4. Reconoce y evalla el reparto proporcional.
d) Actitudes

v" Muestra disposicion para el trabajo en equipo e individual

v" Demuestra iniciativa y empefo para investigar sobre los promedios y las
Razones.

v" Obtiene y valora con actitud critica y reflexiva sus conclusiones del trabajo de
investigacion.

e) Presentacion de Ideas basicas y contenido esenciales de la Unidad:

La Unidad de Aprendizaje 01: Calculo Mercantil y Comercial |, comprende el
desarrollo de los siguientes temas:

TEMA 01: Promedios.
TEMA 02: Razones.
TEMA 03: Magnitudes Proporcionales.

TEMA 04: Reparto Proporcional.




TEMA 1

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

Promedios telesup

Competencia:

Identificar y comprender los promedios.




Desarvollo de los Temas
s T———

@ Tema 01: Promedios

PROMEDIOS

Cantidades representativas de un conjunto de valores (medidas de tendencia
central) dado:

a1 <a < a3 < veeeen
1

MENOR VALOR < PROMEDIO < MAYOR VALOR

«— IA

Tipos de Promedio

Promedio Aritmético o Media Aritmética (MA)

O simplemente promedio

o Suma de datos
MA =
Ndmero de datos

e Darla MA de:7;13y4

Resolucion

7+13+4

3 8

0JO:
SEA “n” NUMEROS Y “s” SUMA DE LOS NUMEROS

= \ S =n. MA (“n” ndmeros) \




Promedios Geométricos o Media Geométrica (W)

MG = JPr‘oduc‘ro de los datos

n: nimero de datos
e Darla MG de:5;15y 45

Resolucion

35.15.45 =15

Promedio Arménico o Media Arménica (MH)

//// MH — Nidmero de datos

= e Darla MHde:6;2y 3
Resolucion

> Consideraciones Importantes

e Para 2 cantidades “a” y “b”

N\A:“;b MG - Jab
MH — 121 _ 201
1.1 a+
a
e Dado:

O<aj<a<asg.............. < an

Suma de Inversa de los datos



$e verifica que:

\Y

c%‘

MAYOR

MG > MH >0
W

=

MENOR

PROMEDI O PROMEDIO

MA = MG = MH

o Para cantidades “a”’ y “b”

WZ

g
&

» La Alteracion de la Media Ari
Sean los niumeros: 3,5y 10

3+5+10 _

M7=
= 3

Si aumentamos 7 unidades al 5 y disminuimos 4 al 10:

Si todos los valores son iguales

MA . MH

(a-b)?
4(MA + MG)

tmética

6

Nuevo  _ 3+5+10 7-4 _gy
Promedio 3 3
PROMEDIO VARIACION
INICTAL
IMPORTANTE
nuevo _ | promedio N variacion del
promedio | inicial promedio
Donde:
fotal que se | total que se
variacién del — |aumenta dismin uye

promedio

Nimero de datos




Promedio ponderado (PP ) (Promedio de Promedios)

Al dar 3 examenes, obtengo 11, 17 y 13; siendo los pesos de cada examen 2, 1y 3

¢,Cual serd mi nota promedio?

®

Resolucidn:
NOTAS PESOS | TOTAL
11 2 [11x 2
17 1 l17X1 l
13 3 13x3
6 78
La nota promedio sera:
11.2+17.1+13.3 78 _,,
2+1+3 6
En general:
FszalPl+c12 P, +a; Py +.......... +a, P,
P+P, +P +..ccce. P,
Donde:

an : enésimo de las notas, precios, ... etc

P : enésimo de los promedios, peso frecuencias, créditos,

...... etc

Ejemplos:




1. El promedio de edad de 18 hombres es 16 afos y la edad promedio de 12 mujeres

es 14 afnos. Calcular el promedio del salén

Solucién
Hig
His = 288
My,
EV
Mi> = 168

Hig+M;, 288+168 456
= = —=15,2
30 30 30

2. El promedio de las edades de cinco personas es 48. si ninguna de ellas tiene méas
de 56 anos. ¢Cudl es la minima edad que puede tener una de ellas?

Solucion

=48

56+56+56+56+X

z 48

224 + X =240

X=16




3.

4.

5.

Se tiene 60 objetos, cuyos pesos son un numero entero de kilogramos. Sabiendo
que el promedio de los pesos es 50 kg. ¢ Cuanto puede pesar como maximo uno de
ellos si ninguno pesa menos de 48 kg.?
Solucion
%0 = 50
60
48(59) +X
60
L
2832 + X = 3000 (a+b)=a+ 2
X =168
La media aritmética de dos enteros positivos es a la media geométrica de los
mismos como 13 es a 12. El menor numero de dichos nimeros puede ser:
Solucion
a+b 1848
2 B2 B
Jab 12 {18%8 12
El menor nimero es = 8
Se tiene 100 numeros cuyo promedio es 18,5. A los primeros 20 nimeros se les

aumenta 3 unidades a cada uno, a los siguientes 50 numeros se les aumenta 8
unidades a cada uno y a los restantes numeros se les disminuye 2 unidades a
cada uno. Calcular el nuevo promedio de los nimeros que se obtiene.

Solucion

Sio0 =18.5
100 ’

Sy +3(20)+ S5, +8(50)+ S5, —2(30) S, +400 1850+400

=225
100 100 100




TEMA 2

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

Razones felesup

Competencia:

Relacionar y comparar las razones.




Tema 02: Razongs

I) Razon o Relacion:
Es la comparacién entre 2 cantidades por medio de las operaciones inversas

bésicas (sustraccion y division)
Clases de razones o relaciones:

1) Razon Aritmética.- Cuando la comparacion entre las 2 cantidades se

realizan por medio de la diferencia.
Notacién: a — b =r (“a es mayor que b en r unidades”).

*a = antecedent e
*b = consec uente a;breZ’

*r = valor de la razon

2) Razon Geométrica.~ Cuando la comparacion entre las 2 cantidades se

realizan por medio de la division.
Notacion.- a : b =r (“a es producto de b por r”)

*a = antecedent e
*b = consecuente a;b;reZ*

*r = valor de la razén

3) Razén Arménica.- Es la comparacion por sustraccion entre las inversas de

2 nimeros que forman razén aritmética.

Notacion: (%)_ (%)= g

* % = antecedent e

>‘<%:consecuente >%;y;qu+

* q = valor de la razon




I1) Proporciones:

Es la igualdad de 2 tipos comunes de razones (de la misma clase) o mayores de 2.

Clases de Proporciones:

1) Proporcién
Aritmética (PA)

2)Proporcién Geométrica

(PG)

3)Proporcion Armoénica (PH)

1 1 1 1
a-b=c-d a b oc d
a C
Ll t=0
z 10 20 30 40
O “aybson 1/aesa1/bcomo 1/cesa
o "a es abcomo
< Y proporcionales a cy d” 1/d
'6 cesad
4
Donde: a A c¢ (e inversas) = Antecedentes
b A d (e inversas) = consecuentes
(=]
a
_ _ 1 /)= (1 1
a a+d=b+c a-d=b-c (1)« (14)=(12)+(%)
o
-2
a
a-b=c-d 2_& 1111
b d a b c d
Donde: Donde: Donde:
a; by oo do= dta|d BoCod o= AR e g 1d = 4t
Diferencial de cada | Proporcional respecto af »qnica respecto de los
uno respecto a los |los otros 3 (en ese

otros 3.

azbz#c#deZ'

mismo orden)

azbzczdeZ

otros 3 (es ese mismo orden)

K oe Xs Ko

PROPORCION DISCONTINUA O DISCRETA

como el segundo consecuente.

Para lo problemas, la cuarta diferencia, proporcional o0 arménica es considerado




a—-b=b-c

Donde:
b = Media
Aritmética.
a; c = Tercia
diferencial o Aritmética
respecto de los otros 3
términos.

(a=c)

_a+c
2

b

Diferencial o

a

b ¢
Donde:

b = Media Proporcional
o Geométrica.

a; c = Tercia
proporcional o
Geométrica respecto de
los otros 3 términos.

(a=c)

b=-/ac

1 1 11
a b b c
Donde:

b = Media Armonica
a; c = Tercia
armonica respecto
de los otros.

3(a # c)

1 2ac
b a+c

Para los problemas, la tercera o tercia Aritmética, Geométrica o Armoénica es

considerado como el segundo consecuente.

OBS: Si no se determina que tipo de razén o proporcién se establece en un problema,

se asume que es GEOMETRICA.

Serie de Razones Equivalentes ($.R.E):

1) Serie Aritmética:

* S.R.E.A Continua: Forma General: a—b=b-c=c—-d=d-e =k

* S.R.E.A. Discreta: Forma General: a—b=c—-d=e—-f=k

2) Serie Geométrica:

* S.R.E.D. Continua: Forma General:

*  S.R.E.G. Discreta: Forma General: % =

.
)

...Q...I...'..I...'.‘I.....‘l..l..

a
b

| o

a_c_
b d




Nota: Propiedades de las Series Geométricas:

Dado: 2 -°_-°¢
b d f

a-C:-¢ N
1 atc e= 2 7:K ;N=N°derazoneS
) btd+f k ) b-d-f
at +Cf
) adiLf’
Ejemplos:

1. Larazon de 2 numeros es de 7 a 3. 4 Cual sera la razén entre la suma de cuadrados y la

diferencia de cuadrado de dichos nimeros?

Solucion

A 7K
B 3K
(7K)? + (3K)* 58K? 29
(7K)2 — (3K)?2  40K2 20

2. La edad de Pepe es a la edad de Luis como 5 es a 6, después de cierto tiempo sus

edades estan en la relacién de 9 a 10. 4 En que relacién estan el tiempo transcurrido y la

edad inicial de Luis?

Solucion
P_ 5K

L~ 6K
5k+T _ 9K

6k+T 10K




3. A una fiesta asisten 400 personas entre hombres y mujeres, asistiendo 3 hombres

por cada 2 mujeres. Luego de 2 horas, por cada 2 hombres hay una mujer.

¢, Cuantas parejas se retiraron?

Solucion
H + M = 400 ROE-E- N =LY
M 2K 2K—-X
3K + 2K = 400 3K - X = 4K - 2X
5K = 400 X = K X =80
K=80

4. El producto de 3 niUmeros es 5832. si el primero es al segundo como el segundo
es al tercero. Hallar el segundo numero. :

Solucién
A.B.C = 5832
A B
B C
B%.B=5832
B3 = 5832
B=18

5. Dos motociclistas parten de un mismo punto en direcciones opuestas, transcurridos los
primeros 45 minutos la razén de la distancia a su punto de partida es de 3a 5, y a los 30
minutos siguientes se encuentran distanciados 80 km. ¢Cual es la diferencia de sus
velocidades en km/hora?

Solucion
d 3k ——————————> Va=36
; - § Vb=48
Vb -Va =12

K=6




Magnitud TEMA 3

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

Proporcion felesup

Competencia:

Analizar y aplicar las magnitudes.

CENT GRADOS




@ Tema 03: Magnitudgs Proporeionalgs

:  Magnitud

Es todo aquello susceptible a ser medido y que puede ser percibido por algun medio.
Una caracteristica de las magnitudes es el poder aumentar o disminuir. A un nifio se
le podria medir: su peso, estatura, presion arterial,.....etc.

: Cantidad (Valor):

Resultado de medir el cambio o variacion que experimenta la magnitud.

Longitud 2km
Tiempo 7 dias

# de obreros 12 obreros

Relaciones Entre 2 Magnitudes
Dos magnitudes son proporcionales, cuando al variar el valor de una de ellas, el valor
correspondiente de la otra magnitud cambia en la misma proporcion. Se pueden

relacionar de 2 maneras.

Magnitudes Directamente Proporcionales (DP)

Ejemplo llustrativo:
e Si compramos libros cada uno a S/. 2 (Precio constante); al analizar como varia el
valor de costo total, cuando el niumero de libros varia, se tendra:

x3 x8B =6
COSTO TOTAL 2 6 48 8
# DE LIBROS 1 3 24 4
N AN

x3 x8 =6

= (Costo total) DP (# de libros)
Se observo:

Constante
COSTO TOTAL —>2_6_48_8_®l
# DE CUADRENOS — 6 3 24 4




En General:

Decimos que las magnitudes “A” y “B” son directamente proporcionales; si al
aumentar o disminuir los valores de la magnitud de “A”, el valor de “B” también
aumenta o disminuye (en ese orden) en la misma proporcion.

La condicion necesaria y suficiente para que dos magnitudes sean D.P. es que el

cociente de cada par de sus valores correspondientes, sea una constante.

0JO:

DEBEMOS CONSIDERAR QUE AL RELACIONAR 2
MAGNITUDES, LAS DEMAS NO DEBEN VARIAR DEL
EJEMPLO ANTERIOR, EL PRECIO DE CADA LIBRO,
NO VARIA (PERMANECE CONSTANTE)

Si:

‘A’DP'B” & (valor de A) =k — constan te
(valor de B)

Interpretacion Geométrica

Costo
Total Nect
A ecta
(A) N
48 [--=mmmmmmmmmmmm e .
: ‘—% =2 (constante)
3] S :
% SRR
: ; : > # de
l 3 24 Cuadernos

(B)




IMPORTANTE:
I) La gréfica de 2 magnitudes D.P es una recta que pasa por el origen de
coordenadas.

I1) En cualquier punto de la grafica (excepto el origen de coordenadas) el
cociente de cada par de valores correspondientes resulta una constante.

) Si tenemos que “A” DP “B”

VALORES CORRESPONDIENTES
MAGNITUD A ar az a | an
MAGNITUD B by b2 bs  |..... b

Se Verifica:
ey S _k
=

IV) Sitenemos que “A” DP “B”

F(x) = mx

m: pendiente (constante)

Magnitudes Inversamente Proporcionales (1.P)

Ejemplo llustrativo:

e Para pintar las 60 habitaciones idénticas de un edificio se desea contratar obreros
que pinten una habitacion. Al analizar cémo varia el tiempo segun el niumero de
pintores contratados, se tendra:

X2 x3 x5
N° DE PINTORES 1 2 6 30 12
N° DE DIAS 1 3 24 4 5
e e e e

= (# de pintores) IP (# dias)

Se Observa: (# de pintores) IP (# dias)

Se Observa:

(# de pintores) (#dias)=1.60=2.30=6.10=30.2= 60

Constante




En general:
Se dice que “A” y “B” son inversamente proporcionales, si al aumentar o disminuir

el valor de A, el respectivo valor de “B” disminuye o aumenta en la mismas

proporcién respectivamente.

La condicion necesaria y suficiente para que dos magnitudes sean IP es que el

producto de cada par de sus valores correspondientes sea una constante.

| A L.P.B < (valor de A)(valor de B) = cte |

Interpretacion Geométrica
# de Pintores
(A)

Ramal de una
/_hipér‘bola equildtera

30} : A x B = 60 (constante)

. — — Tiempo
2 10 30 60 (dias)
(8)

Importante:

I) La grafica de dos magnitudes IP es una rama de hipérbola equilatera

Il) En cualquier punto de la grafica el producto de cada par de valores

correspondientes resulta una constante.

II)La funcién de proporcionalidad inversa sera:

m
F(x)= x

drea delrec fan gulo

m: Constante n
bajo la curva

IV)  SITENEMOS QUE “A” .P “B”
SE VERIFICA:
ar.bir=az.bz=az.bz=...=
an.bn=k

VALORES

CORRESPONDIENTES
MAGNITUDA (a1 |az |as |...... an
MAGNITUD B |b: |Bz bn




Propiedades de las Magnitudes

A. Para 2 magnitudes A y B se cumple:

*ADP.B<BDP.A
*A IP.B&BIPA

*A DP.B& A" D.P.B"
*A I.P.B<A" IP.B"

*A DP.B.=A IP

*A IP.B<A DP.

B. Para 3 magnitudes A, By C se cumple:
Si: AD. P. B (C es constante)
A D. P. C (B es constante)
= AD.P.(B.C)
A
o =ct
B.C oe

Luego en los problemas. Sean las magnitudes: A,B,C,Dy E

A DP. B

A IP. C AC

A AP. D = B D E "
A DP. E

0Jo:

i Cuando relacionamos los valores de 2 magnitudes,
i entonces los valores de las otras magnitudes permanecen

! constantes.




Aplicaciones Comunes:

(N° de obreros) DP  (obra)
e (N°deobreros) IP (eficiencia)
(N° de obreros) IP  (N° de dias)

N° de obreros) IP  (horas diarias)

velocidades) IP  (Tiempo)
N° de obreros) D P  (Dificultad)
N° de dientes) |P (N° de vueltas)

(
(
(
(

#de Horas \( # de o
_ |(rendm iento)
obreros \ por dia )\ dias

(obra)(dificultad)

=constante




Ejemplos:

1. La magnitud A es D.P. a la magnitud B cuando A = 51; B = 3. hallar el valor que toma B,
cuando A =34

Solucion

2 _K , DIRECTAMENTE PROPORCIONAL

Fl

A1_A2
B1 B2
51_34
"B
B=2

2. Para abrir una zanja de 200 m de largo se emplearon cierto nUmero de obreros, Si
la zanja fuese 150 m, més larga, se necesitarian 9 obreros més. ¢ Cuéntos obreros
se emplearon?

Solucion

Al A2 4 7

Al _ A2 4

Bl B2 X X+49
4X + 36 = 7X

20 _ 30 36 = 3X

X X+9




3. Del siguiente gréafico de magnitudes proporcionales. Calcular a + b

Solucion

B ,

24|

Al _ A2 a _ 51 -6
T R 5= 55 entonces a =
24_ 51
b 85
a 24 51
10 b 85
Entonces a = 40 y a+b=46

4. Sise cumple que F (12) =18
Calcular: S=F (5) +F (1)
Sabiendo que F es una funcioén de proporcionalidad directa

Solucion
( x ) S=F(5 +F(1)
11+7=18




REPIrto TEMA 4

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

Proporcion felesup

Competencia:

Reconocer v evaluar el reparto
proporcional.




@ Tema 04: Reparto Proporeional

* Sirmpl Directo
Re parto Imple ihverso
Proporcional * Compuesto

Como una aplicaciéon de proporcionalidad consiste en repartir una cantidad en partes

directas o inversamente proporcionales a ciertas cantidades llamados “indice”

Problema General:

e Repartir “N” en partes P1 P2 Ps ........... Pn que sean D.P
QAaA1A283A4 ceeeeeeeinnnnen an. Determinar cada una de las partes
Partes Py P2 Ps ............... Pn
Indices ai azaz as ............ an
Condicion P1 P2 Ps ............... Pn. D.Parazasas.......... an

B_R_A_ R
a a, a a,
k (constante de proporcionalidad)




Propiedad:

k= P1+P2+P3+ .......... .Pn 0 k:N
al+02+03+ .......... a, S

Donde S1 = Suma de indices

N = Cantidad a repartir
Luego: Pi=aik
P2 = ask

P3 = a3k

Pn = ank

Ejemplos:

1. Repartir 450 en forma D.P a los nimeros 1; 3 y 5; y dar como respuesta la menor

parte.
A) 360 B) 270 C) 210
D) 180 E) 50
Solucion
D.P
1
4504 3
450
i k = T =50
9

Luego: 1(50) =50




2. Repartir 594 en forma I.P a los nimeros 2; 3; 6 y 10; y dar como respuesta la :

mayor parte.

A) 64 B) 90 C) 180
D) 360 E) 270
Solucion
I.P
l *30=15
l *30=10
3
1 B 594
6*30_5 k_§_18
i *30=3
L 10

3. Repartir 750 en forma D.P a los numeros 6; 7 y 12, e indicar el mayor
a) 350 b) 360 c) 180 d) 250

e) 210
Solucion

D.P

6
750 7 «\/x
12 k=229 _30

25 —_
Luego: 6(30) = 180 *

7(30) = 210

12(30) = 360




4. Repartir 450 en partes I.P a los numeros 3; 6 y 8, indicar la menor parte

a) 250 b) 145

Solucion

(IP

450

D.P.

|~ O~ w|—

c) 90

MCM (3:6:8)

(24)-8

(24)=4

(24)=3
S =15

Luego: 8(30) = 240

5. Repartir 648 en forma D. P a los numeros 4 y 6; y a la vez en forma I.P a los

4(30) = 120

nameros 3 y 9. El mayor es :
a) 292 b) 432

Solucion

648

Luego: 4(108) = 432

e

’

2(108) = 296

4

6

“

D.P. D.P.

B
'3
1

9

=

=

c) 125

D.P.

40)_,
3

20-2
36=6

d) 288 €)99

_A
-2

d) 252 e)120

648
k=——=108
6

iy g




Lecturas Recomendadas
. T —————

+* RAZONES

http://www.fcasuser.unca.edu.ar/matematica/ma_I/bibliografia/mat_|_libro_1/anexo_raz_prop.pdf

** PROPORCIONES

http://www.disfrutalasmatematicas.com/numeros/proporciones.html

+* PROMEDIOS
http://www.tec.url.edu.gt/boletin/URL_07 BASO1.pdf

+* MAGNITUDES PROPORCIONALES

http://iesdefuentesauco.centros.educa.jcyl.es/sitio/upload/07 Tema 7 1.pdf

Flcz‘iw’&/m/eyy @'erciciw'

Ingresa al link Calculo Mercantil y Comercial lee atentamente las
indicaciones, desarrdllalo y envialo por el mismo medio.

1) El dinero de Rosa esta en relacion con el dinero de Maria como 3 a 5;
respectivamente si entre las dos tienen 720; Hallar cuanto dinero tiene
Maria?

2) En una reunién hay 4 varones por cada 7 damas, si la diferencia entre las
damas y los varones es 45. Hallar el total de personas?

3) En una granja el nimero de gallinas es al nimero de pollos como 5 a 2;
Ademas entre pollos y gallinas suman 140. Hallar el nimero de gallinas?

4) Repartir 1100 en nimero inversamente proporcionales a: S/. 10'°; 10'"; 102,
la mayor parte es

5) Al dividir 36 partes que sean inversamente proporcionales a los nimeros 6; 3 y
4 (en ese orden); obteniéndose 3 numeros a; by c; entonces a - b - c es:



http://www.fcasuser.unca.edu.ar/matematica/ma_I/bibliografia/mat_I_libro_1/anexo_raz_prop.pdf
http://www.disfrutalasmatematicas.com/numeros/proporciones.html
http://www.tec.url.edu.gt/boletin/URL_07_BAS01.pdf
http://iesdefuentesauco.centros.educa.jcyl.es/sitio/upload/07_Tema_7_1.pdf

Autoevaluacion
s T

1) La relacion de dos numeros es como 3 a 5, si la suma es 160. Hallar el
numero menor

60
80
70
20
10

®Poo oo

2) Dos numeros son entre si, como 3 a 7, si la diferencia de ambos numeros
es 60. Hallar el numero mayor

15
45
105
60
65

®o0 oD

3) Se reparten 24 centavos en partes proporcionales a las edades de 3 nihos
de 2; 4; 6 anos; respectivamente. ¢ Cuanto toca a cada uno?

2:4;8
12; 16; 20
40; 18; 30
3:4;5
4;8;12

PopooTo

4) Dos obreros ajustan una obra por S/. 110. el jornal del 1° es de S/.3 y el
segundo, S/. 2,50. ¢ Cuanto percibira cada uno de la cantidad total?

80; 65
30; 40
100; 75
60; 50
70; 60

PoooTo

5) Tres hermanos adquiere una propiedad en S/. 85 000 y, algun tiempo
después, la vende en S/. 100 000. si las partes que impusieran son
proporcionales a los niumero 3; 4; 8. ¢ Cuanto gano cada uno?

S/.1000; S/. 2000; S/. 3000

S/. 7000; S/. 8000; S/. 9000

S/. 3000; S/. 4000; S/. 8000

S/. 4000; S/. 6000; S/. 10000
S/. 10000; S/. 12000; S/. 14000

®oo oo




Promedio:

UNIDAD DE APRENDIZAJE I

Celleullo hleseantll i Comesaial

Promedio Aritmético o Media Aritmética (MA)

- Suhma de datos
MA =
Nidmero de datos

Promedios Geométricos o Media Geométrica (MG )

MG = '{/Pr‘oducfo de los datos

n: nimero de datos

Promedio Armdnico o Media Arménica (MH)

Nuimero de datos

MH =

Razén o Relacion:

Es la comparacibn entre 2

cantidades por medio de las

operaciones inversas  basicas

(sustraccion y division)

" Suma de Inversa de los datos

Reparto Proporcional

Re parto
Proporcional

*Simple{

*

Magnitudes Directamente Proporcionales

I) La gréafica de 2 magnitudes D.P es una recta que pasa por el
origen de coordenadas

(excepto el origen de

Il) En cualquier la grafica

coordenadas) el cociente de cada par de valores correspondientes

punto de

resulta una constante.
lll) Si tenemos que “A” DP “B”

Valores correspondientes
MAGNITUD A ai as P R an
MAGNITUD B b1 b2 bs  |...... bn
SE VERIFICA:
G _%% G G
bb b, by " b,

IV) SITENEMOS QUE “A” DP “B”

L_Fl) = mx | m: pendiente (constante)
i drea delrec tan gulo
DR M: CONSTANTE { ) 9
inverso J bajo la curva




Calculo Mercantil

Y
Comercial Il



Introduccion
e TS

a) Presentacién y contextualizacién

Los temas que se tratan en la presente unidad tematica, tienen por finalidad que el
estudiante comprenda las nociones basicas sobre: Regla de Tres Simple, Regla de
Tres Compuesta, Porcentajes y Asuntos Comerciales. Asi como formular
apreciaciones criticas sobre los diversos conceptos desarrollados.

b) Competencia

Interpreta y aplica los conceptos y herramientas para determinar la regla de
tres simple y compuesta, los porcentajes y los asuntos comerciales.

c¢) Capacidades
Identifica y comprende la Regla de Tres Simple

1

2. Relaciona y compara la Regla de Tres Compuesta
3. Analiza y aplica los Porcentajes

4. Reconoce y evalla los Asuntos Comerciales

d) Actitudes

v" Demuestra iniciativa y empefio para investigar sobre la regla de tres simple y
compuesta.

¥v" Asume una actitud critica y reflexiva en la aplicacion de sus conocimientos
sobre porcentajes en diversos casos de corte empresarial.

¥v" Obtiene y valora con actitud critica y reflexiva sus conclusiones sobre los
asuntos comerciales.

¥v" Muestra disposicion para el trabajo en equipo e individual.

e) Presentacion de Ideas basicas y contenido esenciales de la Unidad:

La Unidad de Aprendizaje 02: Calculo Mercantil y Comercial Il, comprende el
desarrollo de los siguientes temas:

TEMA 01: Regla de Tres Simple
TEMA 02: Regla de Tres Compuesta
TEMA 03: Porcentajes

TEMA 04: Asuntos Comerciales




Resla de
Tres Simple felesup

Competencia:

Identificar y comprender la Regla de Tres
Simple




Desarvollo de los Temas
s T———

@ Tema 01: Regla deg Tres Simple

Es un procedimiento aritmético que consiste en hallar un valor desconocido de una
magnitud, mediante la comparacién de dos 0 mas magnitudes; las que guardan una
relacion de proporcionalidad.

Regla de tres simple

Resulta de comprar dos magnitudes, asi tenemos:

Regla de Tres Simple Directamente proporcional

Si tenemos las magnitudes A y B que son directamente proporcionales y x es un

valor desconocido de la magnitud B.
A

a

x=b .2

Q b1 E> ' g
a, X

EJEMPLOS:

1. Un grupo de 5 jardineros iban a podar un jardin en 6 horas. Sélo fueron 3
jardineros. ¢ Qué tiempo emplearan en podar el jardin?

Solucién

JARDINEROS HORAS
5 6
3 X

56

X=3

10

2. El precio de 2 - docenas de naranjas es S/. 24. ¢ Cual sera el precio dé 18

naranjas?
Solucion
NARANJAS PRECIO
30 24
18 X

18424 _
X=—-=14,40




3. Un grupo de 30 obreros hacen una obra en 20 dias. ¢Cuantos dias

tardaran en terminar 15 obreros?

Solucion

Obreros [Dias]
301 oT |:> x=20.>
15

Regla de Tres Simple Inversamente Proporcional

Si tenemos las magnitudes A y B que son inversamente proporcional y x es un valor

desconocido de la magnitud B.

A a
q, b, > x=b, .1

4. Un automovil tarda 8 horas en recorre un trayecto yendo a 90km/h.
¢ Cuanto tardara en recorrer el mismo trayecto yendo a 60km/h?

Solucion

I
Yendo a: 90km/h |—— tarda 8 horas
Yendo a: 60km/h [T tarda x horas

La duracién del trayecto es inversamente proporcional a la velocidad, lo que se
indica por I colocada encima de la columna de la velocidades.

90 90 . 8
Por tanto: 60 8 ; de donde: x = 0 - 12

Rpta. | x = 12 horas|

5. Si 12 metros de cable cuestan 42 soles. ¢Cuanto costaran 16 metros del

mismo cable?

Solucion

D

12m | — cuestan S/. 42.
Si: 16m |, cuestan S/. X

El costo es directamente proporcional al numero de metros lo que se indica por la
letra D encima de la columna metros.

12_42. e,
Por tanto: E . ; donde: x = B

Rpta. | x =56 soles |

=56 soles




6. Una obra puede ser hecha por 20 obreros en 14. ;{Cuantos obreros hay
que anadir para que la obre se termine en 8 dias?
Solucioén
Sea: x = # de obreros que hay que anadir para que la obra se termine en 8
dias.
I

Luego: Si: 20 obreros » [14 dias

(20 + x) obreros 8 dias
El nUmero de obreros es inversamente proporcional al nimero de dias.
(Quiere decir a mas obreros menos dias), lo que se indica por la letra

encima de la columna dias.

Por tanto: ﬂ: 2033 : donde: 20 + x = 20 . 14
8 20
20 +x=35

Rpta | x =15 obreros |




TEMA 2

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

felesup

Competencia:

Relacionar y comparar Ila Regla de Tres
Compuesta

-
h}ii.‘.,.,; A F

i
1
|




@ Tema 02: Regla dg Tres Compugsta

Regla de tres compuesta

Una regla de tres es compuesta cuando intervienen mas de dos magnitudes en

general:

(Obreros) I.P (Rendimiento)
(Obreros) I.P (Dias)
(Obreros) I.P (h/d)
(Obreros) D.P (Obra)
(Obreros) D.P (Dificultad)

En consecuencia:

(obreros)(rendim iento)(dias)(h/d)
(obra)(Dificultad)

=k k:Cte

Regla de Tres Compuesta

Resulta de comprar mas de 2 magnitudes, donde la magnitud que tiene el valor
desconocido se compara con las demas. Asi podemos tener:

DP e
IP DP
A B < =
Gl b1 c1 d1 el
a; bz o X e,
a, b ¢ ¢
= | x= = =
% , b, g e




Ejemplos:

1. Una cuadrilla de 42 obreros cavan 140 metros de zanja en cierto tiempo.

¢ Cuantos metros de zanja haran 60 obreros en el mismo tiempo?

Solucion
D.P Se cumple
Obreros  Zanja
42 140m ﬁ _ @
60 X 140 «x
- X =200m

2. Una cuadrilla de 35 obreros pueden hacer una obra en 18 dias. ¢ En cuantos

dias 21 obreros haran la misma obra?

Solucion
I.P Se cumple
Obreros Dias
- . 35.18=2x
21 X .. x =30 dias

3. Treinta obreros en 20 dias trabajando 8 horas diarias pueden hacer 600 m de
zanja. ¢En cuéntos dias 24 obreros trabajando 10 horas diarias haran 450 m

de zanja?
Solucidén
Obreros Dias h/d Obra
30 20 8 600
24 X 10 450
(obreros)(dias)(h/d) I
Se cumple que: (obra) -

Reemplazando:

30.20.8  24.x..10
600 450

~X=15dias "




En Dominés Pizza, un grupo de 4 cocineros hacen 8 pizzas en 80 minutos.

¢, Cuanto demoran 5 cocineros en hacer 3 pizzas?

a) 30 b) 28 c) 24' d)26"  e)18

Solucidén
Cocineros pizzas minutos
4 8 80
5 3 X
+- - -
I D

. En el albergue “Piraiitas Rastas”, 50 nifios tienen provisiones para 20 dias, a
razén de 3 raciones diarias. Si las raciones se disminuyen en 1/3 y se

aumentan 10 nifos, ¢ Cuantos dias duraran los viveres?

Solucion
Nifos dias r/d
50 20 3
8
60 X E
+ - -+

50 3
x =20 x5x§= 18,75

. Una cuadrilla de 30 obreros hacen una obra de 20m? en 20 dias trabajando
6h/d. ;Cuantos obreros se aumentaran, si se hace una obra de 600m? en 15
dias trabajando 4h/d?

Solucion
Dias h/d Obra
30 20 6 200
x+ 30 15 4 600
20 6 600
—> Xx+30=30. 15 4 200

—Xx+30=180 - x=150




TEMA 3
Porcentgje

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

felesup

Competencia:

Analizar y aplicar los Porcentajes.

=




@ Tema 03: Poregntajes

El tanto por cuanto

Para empezar, veamos un ejemplo:
Un comerciante de huevos acostumbra agrupar sus productos de 5 en 5, de modo
que en cada grupo de 5 haya2 huevos rosados y 3 huevos blancos. Como se
muestra e el siguiente grafico:

Huevos

rosados ™,

22, 22 92 92 99

Huevos
blancos

Esto significa que:
@ 2 de cada 5 huevos son rosados
@ ElI 2 por 5 del total de huevos son rosados y vistos como fraccién, significa
que:

% Del total de huevos son rosados

Luego se deduce: el 2 por5 <> %

Nota:
El 2 por 5 de una cantidad equivale a 2/5 de dicha cantidad; es decir, dividimos la
cantidad en 5 partes iguales y tomamos 2 de esas partes.

= EI2por5deC=§(C)

@ Ahora consideremos una regla dividida en 8 partes iguales, de la cual se va
a tomar 3 de aquellas partes:

-— total < > 8 partes iguales —m

A ) S 5 I o I D
g|8|8|9|s|8|8]|®s

3 partes

= Las 3 partes tomadas equivalen al 3 por 8 del total es decir los % del total.

El3por8<>%




El tanto por ciento (%)

En particular, si dividimos a una cantidad en 100 partes iguales y tomamos cierto
numero “m” de esas partes, nos estamos refiriendo entonces al tanto por ciento;

luego:

Total <>100 partes iguales

x & .
LI DU N - 1 1
ninjin n n

v
"m" partes

“ ” “ ”

= Las “m” partes tomadas equivalen al “m” por 100 del total o al “m” por ciento del

m
total, es decir, los — del total.
100

= El “m” por ciento es igual a %

El m%= ——

Equivalencias importantes
1% < > 0,01

5% < > 0,05

10% <> 0,1

25% < > 0,25

50% <> 0,5

75% < > 0,75




Formula fundamental de porcentajes

P%N =R

Donde: P: es el porcentaje a calcular
N: es el numero del cual se halla el porcentaje
R: el resultado

Caso |

P: conocido
N: conocido
R: incognita
Ejm. Hallar el 70% de 8000
=2 P%N =R
= 70% 8000 =R

1

7
0 (100

)8000 = R = R =5600

Caso ll

P: conocido
N: incégnita
R: conocido

Eim: ¢25% de qué numero es 607
= P%N =R
= 25% N =60

.1

25 (—
5(100

)N =60 = N =240

Caso lll

P: incognita

N: conocido

R: conocido

Ejemplo:  ;Qué % de 120 es 487

= P%N =R
= P %120 = 48

= P.120/100 = 48 = P=40 Rpta: es el 40%




Operaciones con tanto por ciento

En determinadas situaciones se nos puede presentar la necesidad de sumar o
restar dos 0 mas tantos por ciento referidos a una misma cantidad. En tales casos
a veces es conveniente reducir toda la expresién a un solo tanto por ciento

(referido a la misma cantidad) como veremos a continuacion.

Ejemplo:
a. 40%A + 60%A + 20%A = 120%A )
b. 70%B - 40%B - 10%B = 20%B
c. C+130%C =230%C
d. D -40%D = 60%D
e. 30%(70%A) + 50%(70%A) = 80%(70%A.

Observacion

Sabemos que toda cantidad representa el 100% de si misma, entonces si a una
cantidad le quitamos o le restamos por ejemplo el 20%, nos quedara el 80% de la
cantidad.

O por otro lado, si a una cantidad le agregamos o le sumamos el 30% de si misma,
entonces ahora tendremos el 30% de si misma, entonces ahora tendremos el 130%
de la cantidad.

Si pierdo o
Queda
gasto
20% 80%
35% 65%
2,5% 97,5%
(100-
m%
m)%
Siganoo
Resulta
agrego
22% 122%
45% 145%
2,3% 102,3%
Mm% (100+m)%




Variacion Porcentual

Si el valor de una magnitud cambia, este cambio nos indica una variacion que
puede ser de aumento o de disminucion, entonces habra un valor inicial y un valor
final para la magnitud. La variacion porcentual se expresa indicando ¢;qué tanto
por ciento representa el aumento o disminucion respecto del valor inicial?

Representando:

[Aumento oj

Variacién diminucion
Porcentual =
Valor
inicial

El aumento o la disminucién, segun sea el caso que se presente, se obtienen

mediante la diferencia entre el valor final y el valor inicial.

Ejemplo:

El lado de un cuadrado aumenta en 20%. ¢En que tanto por ciento aumentara su
area?

Solucioén

Sabemos que el area de un cuadrado se calcula asi: A = L2, donde “L” es la
medida del lado.

Como el lado va a aumentar en 20%, entonces el lado va a aumentar en 1/5 de su
valor. Luego, nos conviene que el lado, al inicio sea un valor numérico que tenga 5
partes, es decir que tenga quinta; por eso le asignamos 5k donde k es constante.
Linicio : 5k~ = A = (5k)? = 25k?

Lfinat: 6k = A = (6k)? = 36k?




Veamos:

Observamos que el &rea aumenta de 25k?a 36k?2 en 11k?2
Pero expresado en tanto por ciento es:

11k?
5k2

x 100% = 44%
Por lo tanto, el area aumenta en 44%
Ejemplo:

El ancho de un rectangulo aumenta en 20% mientras que el largo disminuye en 20%.

¢ En que tanto por ciento varia su area?

+20%
N
4k
A;=25 Ap=24
4
??

Observamos que el area disminuye de 25k? a 24k? en 1k2. Pero, expresado en
tanto por ciento es:

1 100%= 4%
25

Por lo tanto, el area disminuye en 4%




Asuntos

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

comercia/ felesup

Competencia:

Reconocer y evaluar los Asuntos Comerciales




@ Tema 04: dsuntos Comereialgs

Recuerda que:

(P, = P. + Ganancia
P =P, — Descuento
1P, = P.— Pérdida
P, =P +Gy,,,
\Gsruta = Gy + Gastos Adicionales

Aplicacion Mercantil.

Para las transacciones comerciales los términos que se utiliza son los siguientes:

Pv « Precio de venta Pc « Precio de costo
G <« Ganancia P <« Perdida

Gg « Ganancia Bruta Gn < Ganancia Neta
PL.=Pr=Pu <« Precio de lista, Precio fijado;

Precio de mercado.

siguiente:

Pv =

Observaciones:
1. Todo % de ganancia o pérdida que no refiera unidad se sobrentiende que es
sobre el costo.

4 D TAAA Aeacriiants ca hara enhrae al nrarin Aa Afarta A nrerin Ao licta 2 A ear

@ Sien la transaccién comercial existe ganancia:

Pv = Pc + ganancia — Pv= Pc + G,
@ Pero en la transaccién comercial se originan gastos entonces consideremos lo
G, = G, + Gastos Adicionales

@ Sien la transaccion comercial se origina perdida. ‘} '

Pc — Perdida -




Ejemplo.

Se vende una artefacto en $ 660, ganando el 20%, ¢ Cual es la ganancia?
Solucion:

Sabemos que cuando hay ganancia ocurre lo siguiente con la venta.

Pv=Pc +G

.. Por lo tanto; La ganancia = G =660 —-550=S/. 110 : I

660 = Pc+20%-Pc = 660 = 138-PC

=  Pc : Precio de Costo = 550

Descuentos y Aumentos Sucesivos

Cuando tengamos que hacer descuentos sucesivos, recordemos que el primer
descuento se aplica a la cantidad inicial, y a partir del segundo descuento, éstos
se aplican a la cantidad que han quedado del descuento anterior. De manera
analoga también se hace cuando se trata de aumentos sucesivos. El primer tanto
por ciento de aumento se aplica a la cantidad inicial; el segundo aumento se aplica
a lo que ha resultado luego del primer aumento; el tercer aumento se aplica a lo
que ha resultado luego del segundo aumento; y asi sucesivamente.

Ejemplo: A que descuento Unico equivalen dos descuentos sucesivos del 20% y
30%7? —20% | 4009, |=30%
Solucion: l l
= (80% ) (70%)

80 o) o
mxﬂ)/o— 56%

= Du=100% — 56% = 44%




Ejemplo:
¢A que aumento Unico equivalen tres aumentos sucesivos del 10%, 20% y 50%7?

Solucién:

+10%

100%
| +2n::%l7 +50%|

110% 120% 150% 1 1 0 120
100x100x /

= Au=198% - 100% = 98%

Descuento Sucesivo

Si tenemos 2 descuentos sucesivos del a % mas el b % se verifica que el descuento

unico (DU) equivalente sera:

pU =lasb-“Lla
100

Aplicacion:
Al descontar sucesivamente el 20% mas el 25% equivale a:

20-25}%=40%
100

DU = {20+25—

Determinar el descuento Unico al descuento sucesivo del 20% mas el 45% mas el
25%.

Solucion: 20% 45%

Duy 25%
DU

De donde: DU, = [20+45— 20'35 }% =56%
DU = {56+25—56'35}%:67%




Alineamiento Sucesivo:
Para 2 aumentos sucesivos del a % mas el b % el aumento Unico (AU) equivalente
es:

Problemas De Compra — Venta
i{RECORDAR!

C = Precio de compra
V = precio de venta

g = ganancia
p = perdida

V=C+ g V=C-p
Ejemplos:

1. Un comerciante compro una bicicleta en 1200 soles y la vendié
ganando el 20% del costo, ¢en cuanto la vendié?

Solucion:
De acuerdo a los datos:
C=5/.1200

g=20% de S/.1200 = % x S§/.1200 = S/.240

Luego:
V= C+ ¢
V =1200 + 240 = S/. 1440




2. Se vendio un automoévil en $ 6500, ganando el 30% del costo, ¢cuanto

costoé el automovil?

Solucién:
De acuerdo a los datos:
V = $6500
C=x

g=30% costo = 3x
10

Luego: V. = C + ¢
$ 6500 = x + —x
10
3
$ 6500 = o
$ 5000 = «x

Variaciones Porcentuales

3. La base de un rectangulo aumenta en 20% y la altura disminuye en 10%,

¢que porcentaje de variacion tiene el area?
Solucion:

Inicialmente:

HEES A; =100%

Después de la variacion:

100%
100-10
\_, 500 A =120% x 90%
120%
_4

100 +20

Luego: el area aumenté en: 108% — 100% =8%

iRECORDAR!

a%x b% = 2P
100

%

108%




Lecturas Recomendadas
e T

o Regla de Tres simple
http://www.youtube.com/watch?v=5ESXj612mTA&feature=related

o Regla de Tres Compuesta

http://www.youtube.com/watch?v=SIIitGN2oniQ&feature=related

<, o
** Asuntos Comerciales

http://www.monografias.com/trabajos13/mercado/mercado.shtml

Flcz‘iw’&/m/eyy @'erciciay

Ingresa al link Calculo Mercantil y Comercial Il lee atentamente las indicaciones,

desarrollalo y envialo por el mismo medio.

1. Manuel y Sara recorren cierta distancia, y los tiempos que emplean estan en la

1
razon 251 . La velocidad de Manuel es de 56km/h. ;Cual es la velocidad de Sara?

2. Dos ruedas cuyos diametros, son 1,5cm y 2,4m estan movidas por una correa,
cuando la menor a 220 revoluciones. ¢ Cuantas revoluciones da la mayor?

3. Nataly demora 6 horas en construir un cubo compacto de 4cm de arista, después
de 54 horas de trabajo. ¢;Qué parte de un cubo de 12cm de arista habra
construido?

4. Percy es el doble de rapido que Miguel y éste es el triple de rapido que Franklin. Si
entre los tres pueden terminar una tarea de Rozamiento Matematico en 16 dias.
¢ En cuantos dias Miguel con Franklin haran la misma tarea?

5. Sabiendo que un venado atado a una cuerda de 3m de largo, tarda 5 dias en
comerse todo el pasto a su alcance. ¢ Cuanto tardaria si la cuerda fuera 6m?



http://www.youtube.com/watch?v=5ESXj612mTA&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=SlItGN2oniQ&feature=related
http://www.monografias.com/trabajos13/mercado/mercado.shtml

Autoevaluacion
e

1) ¢A que descuento Unico equivalen dos descuentos sucesivos del 20% y
30%?

a) 44%
b) 20%
c) 25%
d) 30%
e) 40%
2) ¢A que aumento unico equivalen tres aumentos sucesivos del 10%, 20% y
50%?
a) 98%
b) 90%
c) 75%
d) 80%
e) 100%

3) Una casa esta valorizada en $64000. Para comprarla se pide el 15% de cuota
inicial y el resto en 80 letras mensuales iguales. ¢ Cual es el pago mensual de
cada letra?

a) 520
b) 860
c) 580
d) 680
e) 620

4) Un anciano padre dispone en su testamento la reparticion de su fortuna entre
sus 3 hijos. El primero recibira el 36%, el segundo recibira el 24%, el tercero
recibira el resto. Si la fortuna asciende a. $75000, ¢ cuanto recibira el tercer
hijo?

a) 27000
b) 25000
c) 30000
d) 32000
e) 36000
5) Un vendedor recibe una comision de 20% sobre la venta de cierta mercaderia.

Si sus ventas fueron de S/.640, ¢ cuanto recibira de comision?

a) 120
b) 128
c) 162
d) 96
e) 108




Resumen

UNIDAD DE APREN DIZAJE II:

CALCULO MERCANTL, 77 COMBREIAL (I

REGLA DE TRES SIMPLE: Resulta de comprar dos magnitudes, asi tenemos:
Regla de Tres Simple Directamente proporcional: Si tenemos las magnitudes Ay B
que son directamente proporcionales y x es un valor desconocido de la magnitud B.

A

T a

a, b x=b, .2
1T 1T E> 1 q,

a, X

Regla de Tres Simple Inversamente Proporcional: Si tenemos las magnitudes Ay B

qgue son inversamente proporcional y x es un valor desconocido de la magnitud B.

A

a
Gll b; |:> X =b -é
a, X

REGLA DE TRES COMPUESTA: Una regla de tres es compuesta cuando intervienen
mas de dos magnitudes. En general:
(Obreros) I.P (Rendimiento)

ggg;:;gzg : P EE/?)S) (obreros)(rendim iento)(dias)(h/d) K k- Cte
(Obreros) D.P (Obra) (obra)(Dificultad) '
(Obreros) D.P (Dificultad)
PORCENTAJES
AxB , AxB
Aumento Unico =|A+ B+ . Descuento Unico =|A+B — .
100 100
Pv=Pc+G
OBS: Para transacciones comerciales: Pv=Pc-P
Pv=Pl-D

B, = P. + Ganancia
P =P, — Descuento
ASUNTOS COMERCIALES | P, = P. — Pérdida
P.=P+G

Bruta
Ggo = Groo + Gastos Adicionales




Interes Simple
vy Compuesto



Introduccion
e

a) Presentacion y contextualizacion

Los temas que se tratan en la presente unidad tematica, tiene por finalidad que el
estudiante comprenda, las nociones basicas de la matematica financiera, el interés

simple, el monto y el Interés compuesto.

b) Competencia

Identifica, grafica, relaciona y resuelve problemas y casos en el régimen de
Interés Simple y Compuesto.

¢) Capacidades

1. Identifica y comprende los conceptos basicos de la matematica financiera.
2. Relaciona y compara el interés simple.
3. Analiza y aplica problemas relacionados al monto.

4. Reconoce y evalua el Interés Compuesto.

d) Actitudes

<

Muestra disposicién para el trabajo en equipo e individual.

<

Demuestra iniciativa y empefio para investigar sobre el interés simple.

v" Asume una actitud critica y reflexiva en la aplicacién de sus conocimientos
sobre problemas relacionados con el monto.

v" Obtiene y valora con actitud critica y reflexiva sus conclusiones sobre el

Interés Compuesto.

e) Presentacion de Ideas basicas y contenido esenciales de la Unidad:

La Unidad de Aprendizaje 03: Interés Simple Y Compuesto, comprende el
desarrollo de los siguientes temas:

TEMA 01: Introduccion a las Matematicas Financieras
TEMA 02: Interés Simple

TEMA 03: El Monto

TEMA 04: Interés Compuesto

Introquccio



TEMA 1
a as

Matematicas fLIlelp
Financieras

Competencia:

Identificar y comprender los conceptos
basicos de la matematica financiera.




Desarrollo de los Temas
- T

Tema O1: Introduccidn a las Matgméticas

Financigras

Introduccion

Nos dice Michael Parkin, en su obra Macroeconomia: «El
dinero, el fuego y la rueda, han estado con nosotros durante
muchos afnos. Nadie sabe con certeza desde cuando existe -
el dinero-, ni de cudl es su origen».

En forma similar nos acompana la matematica financiera,

cuya génesis esta en el proceso de la transformacién de la

mercancia en dinero. Segun la teoria del valor: el valor solo
existe de forma objetiva en forma de dinero. Por ello, la
riqueza se tiene que seguir produciendo como mercancia, en cualquier sistema social.

El sistema financiero esta esencialmente vinculado a las matematicas
financieras, por ello describiremos escuetamente su origen. Por el afo 1,368 - 1,399
D.C. aparece el papel moneda convertible, primero en China y luego en la Europa
medieval, donde fue muy extendido por los orfebres y sus clientes. Siendo el oro
valioso, los orfebres lo mantenian a buen recaudo en cajas fuertes. Como estas cajas
de seguridad eran amplias los orfebres alquilaban a los artesanos y a otros espacios
para que guardaran su oro; a cambio les giraban un recibo que daba derecho al
depositante para reclamarlo a la vista.

Estos recibos comenzaron a circular como medio de pago para comprar
propiedades u otras mercancias, cuyo respaldo era el oro depositado en la caja fuerte
del orfebre. En este proceso el orfebre se dio cuenta que su caja de caudales estaba
llena de oro en custodia y le nace la brillante idea, de prestar a las personas “recibos
de depésitos de oro”, cobrando por sus servicios un interés; el oro seguiria en
custodia y solo entregaba un papel en que anotaba la cantidad prestada; tomando

como prevision el no girar recibos que excedieran su capacidad de respaldo.




Se dio cuenta de que intermediando entre los artesanos que tenian capacidad de

ahorro en oro y los que lo necesitaban, podia ganar mucho dinero. Asi es la forma en
que nacio el actual mercado de capitales, sobre la base de un sistema financiero muy

simple, de caracter intermediario.

La Matematica Financiera es una derivacion de la matematica aplicada que
estudia el valor del dinero en el tiempo, combinando el capital, la tasa y el tiempo
para obtener un rendimiento o interés, a través de métodos de evaluacion que
permiten tomar decisiones de inversién. Llamada también andlisis de inversiones,

administracién de inversiones o ingenieria econémica.

Se relaciona multidisciplinariamente,
con la contabilidad, por cuanto
suministra en momentos precisos o
determinados, informacion razonada,
en base a registros técnicos, de las
operaciones realizadas por un ente
privado o publico, que permiten tomar

la decision mas acertada en el
momento de realizar una inversién; con el derecho, por cuanto las leyes regulan las
ventas, los instrumentos financieros, transportes terrestres y maritimos, seguros,
corretaje, garantias y embarque de mercancias, la propiedad de los bienes, la forma
en que se pueden adquirir, los contratos de compra venta, hipotecas, préstamos a
interés; con la economia, por cuanto brinda la posibilidad de determinar los mercados
en los cuales, un negocio o empresa, podrian obtener mayores beneficios
economicos; con la ciencia politica, por cuanto las ciencias politicas estudian y

resuelven problemas econdémicos que tienen que ver con la sociedad, donde existen

empresas e instituciones en manos de los gobiernos.




Las matematicas financieras auxilian a esta disciplina en la toma de decisiones en
cuento a inversiones, presupuestos, ajustes econdmicos y negociaciones que
beneficien a toda la poblacién; con la ingenieria, que controla costos de produccion
en el proceso fabril, en el cual influye de una manera directa la determinacion del
costo y depreciacion de los equipos industriales de produccion; con la informatica,
que permite optimizar procedimientos manuales relacionados con movimientos
econdmicos, inversiones y negociaciones; con la sociologia, la matematica financiera
trabaja con inversiones y proporciona a la sociologia las herramientas necesarias
para que las empresas produzcan mas y mejores beneficios econdmicos que
permitan una mejor calidad de vida de la sociedad y con las finanzas, disciplina que
trabaja con activos financieros o titulos valores e incluyen bonos, acciones y
prestamos otorgados por instituciones financieras, que forman parte de los elementos

fundamentales de las matematicas financieras.

Por ello, las matematicas financieras son de aplicacion eminentemente
practica, su estudio esta intimamente ligado a la resolucién de problemas y
ejercicios muy semejantes a los de la vida cotidiana, en el mundo de los
negocios. Dinero y finanzas son indesligables.

El Dinero

"El dinero es el equivalente general, la mercancia donde el

resto de las mercancias expresan su valor, el espejo
7 BN , - B
PN donde todas las mercancias reflejan su igualdad y su

proporcionalidad cuantitativa" .

Segun la economia habitual, dinero es cualquier
cosa que los miembros de una comunidad estén
dispuestos a aceptar como pago de bienes y deudas,
cuya funcién especifica estriba en desempenar la funcion de equivalente general. El
dinero surgi6 espontdneamente en la remota antigledad, en el proceso de
desarrollo del cambio y de las formas del valor. A diferencia de las otras
mercancias, el dinero posee la propiedad de ser directa y universalmente
cambiable por cualquier otra mercancia. “Marx procede en este terreno de modo
distinto. Cuando analiza el trueque directo de mercancias descubre el dinero en

forma germinal...”.




Funciones del Dinero

Formas concretas en que se manifiesta la esencia del dinero como equivalente
general. En la economia mercantil desarrollada, el dinero cumple las cinco funciones

siguientes:

1) Medida del valor “Con el dinero podemos medir, por ejemplo, el patrimonio que
tiene cada ciudadano. Y también podemos medir el precio de cada hora de
trabajo social medio. De manera que si expresamos el valor del patrimonio
personal en dinero, después debemos
expresar este dinero en horas de trabajo...”

2) Medio de Circulacion,
3) Medio de Acumulacién o de Atesoramiento,

4) Medio de Pago
5) Dinero Mundial.

Siendo su funcion elemental la de intermediacion en el proceso de cambio. El hecho
de que los bienes tengan un precio proviene de los valores relativos de unos bienes
con respecto a otros.

Tipos de Dinero

Dinero — mercancia: Consiste en la utilizacion de una mercancia (oro, sal, cueros)

como medio para el intercambio de bienes. La mercancia elegida debe ser: duradera,
transportable, divisible, homogénea, de oferta limitada.

Dinero = signo: Billetes 0 monedas cuyo valor extrinseco, como medio de pago,
es superior al valor intrinseco. El dinero signo es aceptado como medio de pago por
imperio de la ley que determina su circulacién (curso legal). El dinero signo descansa
en la confianza que el publico tiene en que puede utilizarse como medio de pago
generalmente aceptado.

Dinero = giral: Representado por los depdsitos bancarios.




La Transformacion del Dinero en Capital

“El dinero se transforma en capital cuando con él
compramos los factores objetivos y los factores
subjetivos para producir riqueza. Los factores
objetivos son los medios de produccién y los
factores subjetivos son la fuerza de trabajo. Por
lo tanto, el dinero como capital se diferencia del

dinero como simple dinero por la clase
peculiar de mercancias que compra: medios de produccién y fuerza de trabajo. La
economia convencional s6lo capta el dinero como medio de cambio, y el dinero que
funciona como capital igualmente lo capta como medio de cambio. Y es cierto que el

dinero que circula como capital funciona como medio de cambio.

La diferencia no estriba, por lo tanto, en la funcién que desempefia en el mercado,

sino en la clase de mercancias que se compra con él. El dinero como simple dinero

dinero como capital se emplea como medio de cambio de medios de produccion y de
fuerza de trabajo”...

: se emplea como medio de cambio de medios de consumo personal, mientras que el

Sistemas Monetarios

Un sistema monetario es un conjunto de disposiciones que reglamentan la circulacion
de la moneda de un pais. Tradicionalmente, los paises eligieron el oro y la plata
como la base de un sistema monetario mono metalista. Cuando adoptaron ambos
metales a la vez, se trataba de un sistema bi-metalista. Actualmente todas las divisas
(ddlar, Euro, yen, etc.) son dinero fiduciario. En épocas de inflacién, la gente trata
de desprenderse inmediatamente del dinero que se desvaloriza y de retener

aquellos bienes que conservan su valor.

Los Bancos y El Dinero Bancario

El dinero bancario esta constituido por los depédsitos en los bancos, cajas de ahorro,
companias financieras o cajas de crédito. Los bancos reciben depoésitos de sus
clientes y conceden préstamos a las familias y a las empresas. El volumen de los
préstamos concedidos es superior al de los depdsitos que mantienen sus

clientes.




Los Bancos

Al parecer, la palabra "banco" procede de los que utilizaban los cambistas para
trabajar en las  plazas publicas en las ciudades italianas medievales. El oficio de
cambista era entonces una profesion muy especializada que requeria amplios
conocimientos ya que las docenas de pequenos Estados existentes entonces
mantenian en circulacion centenares de diferentes monedas que eran aceptadas
para el comercio, no por su valor facial, sino por el peso y ley del metal en que se
acufaban y que sélo un experto discernimiento podia establecer.

Evolucion histérica: Como sefialabamos en la
introduccion, estas instituciones nacen en la Europa
medieval, en las Republicas aristocraticas italianas,
Venecia, Génova, Florencia, a mediados del siglo XII
con la finalidad de prestar servicios de depésito. Al

multiplicarse los bancos, amplian sus operaciones,
agregan la emision de certificados, antecedentes de nuestros actuales billetes.

Juan Fugger fue el iniciador en Alemania de una familia de banqueros y
comerciantes que unié su destino empresarial a la corona. Se constituyé en el
prestamista de Carlos V. Desde lItalia la prominencia comercial y bancaria pasé a
Holanda y al norte de Europa.

En 1605 nace el Banco de Amsterdam, primer
banco moderno que no tuvo como todos los
bancos italianos caracter de sociedad familiar o
personal. Integrado por comerciantes a causa de
la ubicacién geografica de su ciudad y puerto, fue
un factor de primer orden para la economia de
Holanda y Alemania.

El Banco de Inglaterra fundado en 1694, como consecuencia de los préstamos que
otorga, el gobierno le autorizé a emitir billetes.




Clases de Bancos

Segin el Origen del Capital

Bancos Publicos: El capital es aportado por el

estado.

Bancos Privados: El capital es aportado por

accionistas particulares.

Bancos Mixtos o Banca Asociada: Su capital

proviene de aportes privados y estatales.

Segiin el Tipo de Operacion

Bancos Corrientes: Los mas comunes, sus
operaciones habituales incluyen depdsitos en cuenta
corriente, caja de ahorro, préstamos, cobranzas,
pagos y cobranzas por cuentas de terceros, custodia
de titulos y valores, alquileres de cajas de seguridad,

financiacion, etc.
Bancos Especializados: Tienen una finalidad

crediticia especifica (Bancos Hipotecarios, Banco
Industrial, Banco Agrario).

»

Bancos de Emision: Actualmente representados

por bancos oficiales.

Bancos Centrales: Son las casas bancarias de categoria superior que autorizan el

funcionamiento de entidades crediticias, las supervisan y controlan.




Sistema Bancario

Banco Central

Es la autoridad monetaria por excelencia en cualquier pais
que tenga desarrollado su sistema financiero. Es una
institucion casi siempre estatal que tiene la funciéon y la

obligacion de dirigir la politica monetaria del gobierno.

Funciones:

e Emisién de moneda de curso legal con caracter exclusivo.

e Es el «banco de los bancos». Los bancos comerciales tienen una cuenta
corriente en el Banco Central de igual forma que los individuos tienen las
suyas en los comerciales.

e Es el asesor financiero del gobierno y mantiene sus principales cuentas.

e Es el encargado de custodiar las reservas de divisas y oro del pais.

e Es el prestamista en Ultima instancia de los bancos comerciales.

e Determina la relacién de cambio entre la moneda del pais y las monedas
extranjeras.

e Maneja la deuda publica.

e Ejecutay controla la politica financiera y bancaria del pais.

Bancos Comerciales

Dedicados al negocio de recibir dinero en depésito, los cuales los presta, sea en
forma de mutuo, de descuento de documentos o de cualquier otra forma. Son
considerados ademas todas las operaciones que natural y legalmente constituyen el
giro bancario.

Funciones:

- Aceptar depositos. - Otorgar adelantos y préstamos.

Los depdsitos (pasivos) son deudas del banco hacia el publico, por las cuales el
banco paga un interés. Los préstamos (activos) son deudas del publico al banco, por
ellos el banco recibe un interés, la diferencia entre ambos constituye la ganancia

(spread) que les otorga la actividad de intermediarios financieros.




Componentes del Dinero y Creacion Monetaria

Dinero son los billetes y monedas de circulacion legal en un pais, en poder del
publico, mas los depdsitos bancarios en cuenta corriente movilizados mediante el
cheque. O sea, el primer componente es el dinero en efectivo, el segundo es el
denominado «dinero bancario» originado en la practica de los negocios.

Los depésitos en cuenta corriente son denominados «depoésitos a la vista» y son los
que guardan mayor relacién con el dinero en efectivo. En los paises de elevado
desarrollo econémico- financiero, la masa de cheques en circulacion representa una

proporcién muy significativa respecto del total monetario.

Los depdsitos «a plazo» (cajas de ahorro, cuentas especiales, plazo fijo) poseen
distintos grados de convertibilidad liquida.

Desde el punto de vista de la creacion monetaria, existen dos tipos de dinero:

e Base monetaria o dinero primario (emitido por la autoridad financiera, BCR).
e Dinero secundario (inyectado por los bancos a través del poder adquisitivo
generado por los préstamos).

Las entidades financieras tienen facultad de dar créditos hasta un determinado
porcentaje de los depdsitos captados. La autoridad monetaria establece una reserva
obligatoria (efectivo minimo o encaje), el resto puede ser afectado a operaciones de

crédito.
SuBanco ~cuequeno. DVB96700 31 Un cheque no es dinero, sino
PAGUESE A LA ORDEN DE | L1 simplemente una orden a un banco
LA SUMA DE . .
BTG para transferir una determinada
ENE 19 2005 . .
: cantidad de dinero, que estaba
FIRMA 0 -
= o e depositada en él.

Los depdsitos no son una forma
visible o tangible de dinero, sino que consisten en un asiento contable en las cuentas
de los bancos. En los paises con un sistema financiero desarrollado, los billetes y las

monedas representan una pequena parte del total de la oferta monetaria.




La Creacion del Dinero Bancario

El dinero otorga a su poseedor capacidad de compra. Ese dinero puede ser creado
de dos maneras:

- Por emisién, dispuesta por la entidad autorizada en cada pais (BCR).

- Por los préstamos que otorgan las entidades financieras.

Dado que los depésitos bancarios son convertibles en dinero liquido, los bancos
tienen que asegurarse de que en todas las circunstancias se encuentren en posicion
de hacer frente a las demandas de liquidez (billetes y monedas) por parte de sus
depositantes.

La practica bancaria muestra que el uso generalizado de cheques significa que cada
dia sélo un pequefo porcentaje de los depdsitos bancarios son convertidos en dinero
efectivo y esos retiros son compensados con los ingresos de efectivo que otras
personas realizan. De esta forma, los banqueros han comprobado que pueden crear
depodsitos bancarios por encima de sus reservas liquidas.

Las reservas liquidas legalmente requeridas o encaje bancario es la fraccién de
depdsitos que los bancos deben mantener como reservas.

Si en un determinado momento todos los clientes de un banco quisieran a la vez

retirar sus depdsitos, el banco no podria atender todas las peticiones.




Activos Financieros

Los activos pueden ser:

Reales: tienen valor por si mismos (mercaderias, muebles).

Financieros: tienen valor por lo que representan (billetes, depdsitos bancarios).

Q

. Efectivo: activo financiero liquido por excelencia.

o

. Depdsitos bancarios: tienen mayor o menor liquidez segun sean a la vista o a
término.

c. Titulos valores:

e Acciones: titulos emitidos por las
sociedades de capital a favor de sus socios,
para acreditar su condicion de tales.

e Pagarés: promesas de pago emitidas por

una persona (librador) a favor de otra
(beneficiario).

e Letras de cambio: 6rdenes de pago emitidas por un librador a favor de un
beneficiario y a cargo de otra persona.

e Titulos de deuda, publicos y privados: sus titulares pasan a ser acreedores
del ente emisor de aquellos. Reciben una renta fija.




Crédito

Término utilizado en el comercio y finanzas para referirse a las transacciones que

implican una transferencia de dinero que debe devolverse transcurrido cierto

tiempo. Por tanto, el que transfiere el dinero se convierte en acreedor y el que lo

recibe en deudor; los términos crédito y deuda reflejan pues una misma

transaccion desde dos puntos de vista contrapuestos. Finalmente, el crédito

implica el cambio de riqueza presente por riqueza futura.

Clases de Crédito

Segin el Origen:

-

b)

Créditos comerciales, son los que los fabricantes conceden a otros para
financiar la produccién y distribucion de bienes; créditos a la inversion,
demandados por las empresas para financiar la adquisicion de bienes de
equipo, las cuales también pueden financiar estas inversiones emitiendo bonos,
pagarés de empresas y otros instrumentos financieros que, por lo tanto,
constituyen un crédito que recibe la empresa;

Créditos bancarios, son los concedidos por los bancos como préstamos, créditos
al consumo o créditos personales, que permiten a los individuos adquirir bienes
y pagarlos a plazos;

Créditos hipotecarios, concedidos por los bancos y entidades financieras
autorizadas, contra garantia del bien inmueble adquirido;

Créditos contra emision de deuda pablica. Que reciben los gobiernos centrales,
regionales o locales al emitir deuda publica;

Créditos internacionales, son los que concede un gobierno a otro, 0 una
instituciéon internacional a un gobierno, como es el caso de los créditos que
concede el Banco Mundial.




$Segin el Destino:

De produccion: Crédito aplicado a la agricultura, ganaderia, pesca, comercios,
industrias y transporte de las distintas actividades econémicas.

De consumo: Para facilitar la adquisicion de bienes personales. Hipotecarios,
destinados a la compra de bienes inmuebles,

$Segan el Plazo:

A corto y mediano plazo: Otorgados por Bancos a proveedores de materia

prima para la producciony consumo.

A largo plazo: Para viviendas familiares e inmuebles, equipamientos,

maquinarias, etc.

Segan la Garantia:

Personal. Créditos a sola firma sobre sus antecedentes personales y

comerciales.

Real (hipotecas). Prendarias cuando el acreedor puede garantizar sobre un objeto
que afecta en beneficio del acreedor.

¢ Como esta dividido y cual es la finalidad de una cartera de créditos?

La cartera de créditos esta dividida en: créditos comerciales, créditos a micro
empresas (MES), créditos de consumo y créditos hipotecarios para vivienda. Los
créditos comerciales y de micro empresas son otorgados a personas naturales o
personas juridicas y los créditos de consumo y créditos hipotecarios para vivienda
son solo destinados a personas naturales. Por lo demas los créditos comerciales, de
micro empresas y de consumo, incluyen los créditos otorgados a las personas
juridicas a través de tarjetas de créditos, operaciones de arrendamiento financiero o
cualquier otra forma de financiamiento que tuvieran fines similares a los de estas

clases de créditos.




a) Créditos comerciales: Son aquellos que tienen por finalidad financiar la produccion y

comercializacién de bienes y servicios en sus diferentes fases.

Créditos a las Micro Empresas MES): Son aquellos créditos destinados al
financiamiento de actividades de produccién, comercio o prestacién de servicios

siempre que reunan éstas dos caracteristicas:

*®* Que el cliente cuente con un total de activos que no supere o sea equivalente
a los US $20,000. Para éste calculo no toman en cuenta los inmuebles del

cliente.

+* El endeudamiento del cliente en el sistema financiero no debe exceder de US $
20,000 o su equivalente en moneda nacional. Cuando se trate de personas
naturales su principal fuente de ingresos debera ser la realizacion de
actividades empresariales, por lo que no consideran en ésta categoria a las
personas cuya principal fuente de ingresos provienen de rentas de quinta
categoria.

¢) Créditos de consumo: Son créditos que tienen como propdsito atender el pago de

bienes, servicios 0 gastos no relacionados con una actividad empresarial.

d) Créditos hipotecarios para vivienda: Son aquellos créditos destinados a la

adquisicién, construccion, refaccion, remodelacion, ampliacién, mejoramiento y
subdivision de vivienda propia, siempre que tales créditos sean otorgados
amparados con hipotecas debidamente inscritas, pudiendo otorgarse los mismos por
el sistema convencional de préstamo hipotecario, de letras hipotecarias o por

cualquier otro sistema de similares caracteristicas.

¢Como es Clasificado un Deudor?

La clasificacion del deudor estd determinada principalmente por su capacidad de
pago, definida por el flujp de fondos y el grado de cumplimiento de sus
obligaciones. Si un deudor es responsable de varios tipos de créditos con una
misma empresa, la clasificacion estara basada en la categoria de mayor riesgo. En
caso que la responsabilidad del deudor en dos 0 mas empresas financieras incluyen
obligaciones que consideradas individualmente resulten con distintas clasificaciones,
el deudor sera clasificado a la categoria de mayor riesgo que le haya sido
asignada por cualquiera de las empresas cuyas deudas representen mas del 20%
en el sistema, considerandose para dicho efecto la dltima informacion disponible en

la central de riesgo.




¢{En que categorias es clasificado un deudor de la cartera de créditos?

Cada

clasificado de acuerdo a las siguientes categorias:

v

SN X X

deudor que es responsable de uno o varios tipos de créditos sera

Categoria Normal (0)

Categoria con problemas Potenciales (1)
Categoria Deficiente ( 2)

Categoria Dudoso ( 3)

Categoria Pérdida ( 4 )

¢Qué criterios son asignados en cada una de las categorias al

clasificarse a un deudor de un crédito comercial?

Para

determina la clasificacién en éste tipo de crédito debera considerarse

fundamentalmente el analisis del flujo de fondos del deudor. Adicionalmente

la empresa del sistema financiero considerard si el deudor tiene créditos

vencidos y/o en cobranza judicial en la empresa y en otras empresas del sistema,

asi como la posicién de la actividad econémica del deudor y la competitividad de

la misma, lo que en suma determinaré las siguientes categorias:

a)

b)

Si el deudor es clasificado en categoria Normal (0), esto significa que es
capaz de atender holgadamente todos sus compromisos financieros, es
decir, que presenta una situacion financiera liquida, bajo nivel de
endeudamiento patrimonial y adecuada estructura del mismo con relacién
a su capacidad de generar utilidades, cumple puntualmente con el pago de
sus obligaciones, entendiéndose que el cliente los cancela sin necesidad de
recurrir a nueva financiacion directa o indirecta de la empresa.

Si la clasificacion esta en la categoria con Problemas Potenciales (1), esto
significa que el deudor puede atender la totalidad de sus obligaciones
financieras, sin embargo existen situaciones que de no ser controladas o
corregidas en su oportunidad, podrian comprometer la capacidad futura de
pago del deudor. Los flujos de fondos del deudor tienden a debilitarse y se

presentan incumplimientos ocasionales y reducidos.
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c)

d)

e)

Si es clasificado en categoria Deficiente (2), esto quiere decir que el deudor
tiene problemas para atender normalmente la totalidad de sus compromisos
financieros, que de no ser corregidos pueden resultar en una pérdida para la
empresa del sistema financiero. En este caso el deudor presenta una situacion
financiera débil y un nivel de flujo de fondos que no le permite atender el pago
de la totalidad del capital y de los intereses de las deudas, pudiendo cubrir
s6lo estos ultimos y ademas incumplimientos mayores a 60 dias y que no
exceden de 120 dias.

La categoria Dudoso (3), significa que es altamente improbable que el deudor
pueda atender a la totalidad de sus compromisos financieros. El deudor no
puede pagar ni capital ni intereses, presentando una situacion financiera
critica y muy alto nivel de endeudamiento, con incumplimientos mayores a 120
dias y que no exceden de 365 dias.

Si la clasificacion es considerada en categoria Pérdida (4), esto quiere decir
que las deudas son consideradas incobrables pese a que pueda existir un
valor de recuperacion bajo en el futuro. El deudor ha suspendido sus
pagos, siendo posible que incumpla eventuales acuerdos de
reestructuracién. Ademas, se encuentra en estado de insolvencia decretada,

ha pedido su propia quiebra, presentando incumplimientos mayores a 365 dias.

Toma de Decisiones

La unidad para la toma de decisiones es una persona o0 una organizacion
publica o privada a través de sus autoridades y gerentes respectivamente.
En el mundo real, las situaciones por resolver son multiples y variadas y
para solucionarlos los recursos son escasos. Las disciplinas que ayudan
a tomar decisiones son la Economia y la Administracion. Entre varias
_alternativas de solucién obviamente optaremos por la mejor de ellas. La
unidad para la toma de decisiones es una persona u organizacion publica o
privada a través de sus autoridades y gerentes respectivamente. Por lo
general todo problema tiene los siguientes elementos: la unidad que toma
la decision, las variables controlables (internas o enddgenas), las variables
no controlables (del entorno o exdgenos), las alternativas, la carencia de
recursos y la decision en si misma que llevan a escoger alternativas mas

eficientes y éptimas o que produzcan resultados beneficiosos.
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Analisis de Inversiones
En un sentido amplio inversién, es el flujo de dinero orientada a la creacion o
mantenimiento de bienes de capital y a la realizacién de proyectos supuestamente
rentables.
Conocemos al analisis de inversiones también como Matematicas Financieras,
Administracién de Inversiones o Ingenieria Econdmica. El andlisis de inversiones
emplea como concepto fundamental la tasa de interés, con el que obtenemos
elementos para efectuar infinidad de analisis de tipo econdémico-financiero,
principalmente para:
1. Establecer el exacto costo de la alternativa de financiacién o verdadera
rentabilidad de la inversién.
2. Organizar planes de financiamiento en negocios de venta a crédito o a
plazos.
3. Elegir planes mas adecuados para la liquidacién de obligaciones, segun los
criterios de liquidez y rentabilidad.
4. Determinar el costo
de capital
5. Elegir las alternativas de inversion mas apropiadas a corto y
largo plazo.
6. Elegir entre alternativas
de costos.

Estudio de la rentabilidad de inversiones
Para entender este tema es necesario aceptar tres niveles de

comprension:
El conceptual tiene que ver con los conceptos basicos de interés, tasa de interés,
equivalencia y los métodos para la toma de decisiones.

El operativo instrumental referido al empleo de formulas y funciones financieras de
hojas de calculo como Excel.

El situacional comprende la descripcidn de la realidad. Puede ser: las clausulas de un
contrato o pagaré; es decir, un escenario a cambiar y para el cual contamos con

varias alternativas de solucion.




Valor del Dinero en el Tiempo

Uno de los principios mas importantes en todas las finanzas.

El dinero es un activo que cuesta conforme transcurre el tiempo, permite
comprar 0 pagar a tasas de interés periodicas (diarias, semanales, mensuales,
trimestrales, etc.). Es el proceso del interés compuesto, los intereses pagados
periodicamente son transformados automaticamente en capital. El interés

compuesto es fundamental para la comprension de las matematicas financieras.

Encontramos los conceptos de valor del dinero en el tiempo agrupados en dos
areas: valor futuro y valor actual. El valor futuro (VF) describe el proceso de
crecimiento de la inversién a futuro a un interés y periodos dados. El valor actual
(VA) describe el proceso de flujos de dinero futuro que a un descuento y periodos
dados representa valores actuales.

Ejemplos: De las siguientes opciones ¢,Cual elegiria?

1) Tener UM 10 hoy u
2) Obtener UM 10 dentro de un afo
Ambas 100% seguras
Indudablemente, cualquier persona sensata elegira la primera, UM 10 valen més

hoy que dentro de un ano.

1) Tener UM 10 hoy u
2) Obtener UM 15 dentro de un ano
Ambas 100% seguras.
Eleccion mas dificil, la mayoria elegiria la segunda. Contiene un «premio por

esperar» llamada tasa de interés, del 50%.

Generalmente en el mercado, esta tasa de interés lo determina el libre juego de la
oferta y demanda.




Otro Ejemplo:

Un préstamo de UM 20,000 con 18% de interés anual para su uso durante los

préximos cuatro anos.

0 Afo del préstamo UM 20,000

18% costo del capital 3,600 FDA 23,600
g Ano del préstamo UM 23,600

18% costo del capital 4,248 FDA 27,848
g Ano del préstamo UM 27,848

18% costo del capital 5,013 FDA 32,861
£ Ano del préstamo UM 32,861

18% costo del capital 5,915 FDA 38,776

FDA: Fin de afno

Aplicando al ejemplo el concepto de valor del dinero en el tiempo, vemos que UM
20,000 actuales tienen un valor en el tiempo de UM 23,600 pasado un afno, 27,848
dos afnos después y, 38,776 pasado cuatro afnos. Inversamente el valor de UM
38,776 a cuatro anos vista es UM 20,000 en la actualidad.

Los calculos del valor del dinero en el tiempo lo efectuamos con 18% de costo anual,
podria haberse calculado a tasa mayor o menor, pero este costo nunca sera cero. En
nuestro ejemplo el valor del dinero en el tiempo de UM 20,000 al final de cuatro
anos es UM 38,776, evaluando al 18% de costo de capital anual.

El proceso reciproco del interés compuesto es el valor futuro o «descontando el
futuro», analogamente el VA reconoce tasas de rendimiento en todas las
transacciones de dinero. El prestatario y el prestamista son dos partes de la
misma transaccion. El prestamista espera recibir UM 32,861 tres anos después;
no obstante, el valor actual de ese ingreso es sélo UM

20,000. Esto quiere decir, que el valor futuro de UM 32,861 descontado al
presente es UM

20,000 al 18% de interés. El descuento es simplemente el reconocimiento del valor

cronolégico del dinero.




El factor tiempo juega papel decisivo a la hora de fijar el valor de un capital. No
es lo mismo disponer de UM 10,000 hoy que dentro de un ano, el valor del dinero

cambia como consecuencia de:

1) Lainflacion.

2) La oportunidad de invertirlos en alguna actividad, que lo proteja de la
inflacion y al mismo tiempo produzca rentabilidad.

3) Riesgo de crédito.

Si la alternativa fuera recibir los UM 10,000 al final de un afno, nosotros
aceptariamos la propuesta a condicion de recibir una suma adicional que cubra
los tres elementos indicados. Dicho esto, concluimos en que el dinero produce

mas dinero, 0 mas claramente genera riqueza.

Ejemplo:

¢Me prestaria alguien UM 3,000 hoy, a condicion de devolverle UM 3,000 dentro
de un ano? Si dicen no, quiere decir que los UM 3,000 dentro de un afo no son
los mismos a los actuales. Si piden devolver UM 3,450, esta suma al final de un
ano sera el valor cronolégico de UM 3,000 en la actualidad, en este caso, el valor
del dinero ha sido evaluado al 15% anual.




Intereés

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

Simple felesup

Competencia:

Relacionar y comparar el interés simple.




@ Tema 02: Interés Simple

Una operacion financiera es a interés simple cuando el interés es calculado sobre el
capital (o principal) original y para el periodo completo de la transaccién. En otras
palabras, no hay capitalizacion de intereses.

Nomenclatura Basica:

Simbolo Significando

VA Capital, principal, Valor Actual expresado en unidades monetarias

VF Capital mas el interés, monto, Valor Futuro expresado en unidades
monetarias

j Tasa nominal o la tasa de interés anual

t Numero de anos, tiempo,
m Numero de capitalizaciones por afo
n Numero de periodos de composicion

i Tasa periédica

TEA Tasa Efectiva Anual

VAN Valor Actual Neto

TIR Tasa Interna de Retorno

C Anualidad o cuota uniforme

VA Valor presente de una anualidad
VF Valor futuro de una anualidad

ia Tasa de interés anticipada

iv Tasa de interés vencida

UM Unidad Monetaria




Conceptos Basicos

Los empresarios que obtienen dinero prestado tienen que pagar un interés (l) al
propietario o a la entidad financiera por usar su dinero.

La cantidad prestada es el capital o principal (VA o P), la suma de ambos (capital
mas interés) recibe el nombre de monto (VF); el periodo de tiempo acordado para la
devolucién del préstamo es el plazo (n).

El interés cobrado es proporcional tanto al capital como al periodo del préstamo, esta
expresado por medio de una tasa de interés (i). Para la teoria econémica, el interés

es el precio del dinero.

Cuando sélo pagan intereses sobre el principal, es decir, sobre la totalidad del dinero
prestado, se denomina interés simple.

Formula del Interés Simple:

El interés es el producto de los tres factores, capital (VA), tiempo (n) y tasa (i), asi

tenemos:
I =VA*n*{ , [ =VF-VA

Que viene a ser la férmula o ecuacion para calcular el interés simple.

Ejercicio 1 (Calculando el Interés Simple)

Una Caja Rural, paga el 6% sobre los depésitos a plazos. Determinar el pago anual
por interés sobre un depdsito de UM 18,000.

Solucion:
VA=18,000; n=1; i=0.06; I1=7?

[1] I=18,000*1*0.06 = UM 1,080

Respuesta:

La Caja Rural paga anualmente sobre este depdsito la suma de UM 1,080.




Ejercicio 2 (Préstamo a MYPES)

Un Banco obtiene fondos al costo de 12% y presta a los microempresarios al 58.6%
anual, ganandose asi el 46.6% bruto. Si los ingresos anuales que obtuvo de esta
forma fueron de UM 500,000, ¢,cuanto dinero presto?

Solucion

I1=500,000; n=1; i=0.466; VA=?

[1] 500,000 = VA*1*0.466 despejamos VA:
VA = M =1072,961.37 UM

0.466
Respuesta:

El Banco presto UM 1°072,961.37

Ejercicio 3 (Calculando el Plazo de una Inversion)

Solucién
VA = 250,000; [=22,000; i=0.176; n=7?

Despejamos n de la formula [1] I = VA*n*i

I 22,000
VA 250,000%0,176

1
2
Respuesta:

El dinero estuvo invertido durante medio ano.




Ejemplos:

1. EI BCP otorg6 a una empresa un préstamo de S/. 10 000 para devolverlo dentro
de un afo, cobrando unta tasa de interés simple 24% anual ¢ Cual sera el interés

que pagara la empresa al vencimiento del plazo?

Solucion :

Datos :

P =s/.10 000
n =1 ano

i =24 % anual
=2

| = P*i*n

Utilizando la férmula Tendriamos:

I=10000x 0.24 x 1 = S/.2,400

2. Una persona colocé durante 3 meses en el banco de Crédito un principal de $ 15
000 la tasa de interés acumulada fue 0,04. ;, Qué interés se acumulé al término de

dicho plazo 7.

Solucién

=7 I=Pia

P =15000 | = 6 500x0,04
ia = 0,04 1 = 600

3. A partir de un préstamo de $ 50 000 se acumulé un interés de $ 2 500 en el
horizonte temporal semestral .;, Qué tasa de interés acumulada se cobré ?

Solucion
| = 2500 > 1=Pi,
P = 50 000 2 500 = 50 00X i

ia="7 0,05 =a
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INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

/vjonto felesup

Competencia:

Analizar y aplicar problemas relacionados
al monto.




@ Tema 03: €1 Monto

Monto

El monto es la suma obtenida anadiendo el interés al capital, esto es:
MONTO = CAPITAL + INTERES

Reemplazando en [1] por sus respectivos simbolos, obtenemos

la férmula general para el monto:
VF =VA(1+n*i)

Fdérmula para el monto (VF) a interés simple de un capital VA,

que devenga interés a la tasa i durante n anos.

De donde:
VE _, VE _;
VA = VF. ,i:VA | i:VF—VA | L _VA
1+n*i n VA i

Tipos de plazos de los intereses
Generalmente conocemos dos tipos de plazos:

a) Interés Comercial o Bancario: Presupone que un afio tiene 360 dias y cada

mes 30 dias.

b) Interés Exacto: Tiene su base en el calendario natural: un afo 365 o 366 dias,

y el mes entre 28, 29, 30 o 31 dias.

El uso del ano de 360 dias simplifica los calculos, pero aumenta el interés
cobrado por el acreedor, es de uso normal por las entidades financieras.

La mayoria de ejercicios en la presente obra consideran el afno comercial;

cuando utilicemos el calendario natural indicaremos operar con el interés exacto.




Ejemplos:

1) (Interés Simple Comercial)

Jorge deposita UM 2,300, en una libreta de ahorros al 9% anual, ¢cuanto

tendra después de 9 meses?

1° Expresamos la tasa en meses: 0.09/12 = 0.0075, mensual:

Solucion:
VA =2,300; i=0.0075, n=9;, VF=2?
2° Aplicamos la formula [2] y Excel:

[2] VF=2,300[1 + (0.0075*9)] = UM 2,455.25

A | B | C ]
| 1 Jva 2,300 Formula
[ 2 i 0.0075
| 3 In 9
4 lvr 2,455.25 =B1*1-+({BI*E3))
5 =B4-81

Respuesta:

El valor futuro es UM 2,455.25




2) (Interés Simple Exacto)

Un pequeinio empresario, con utilidades por UM 5,000 los deposita en una libreta

de ahorros en un banco al 9.7% anual. Calcular cuanto tendra al final de 8 meses.
1° Expresamos el plazo en anos: (8 meses por 30 dias = 240 dias)

240/365 = 0.6575 afios

Solucion:

VA =5,000; i=0.097; n=0.6575;, VF=7?

2° Aplicamos la férmula (2) y Excel:

[2] VF=5,000 *[1 + (0.097*0.6575)] = UM 5,318.89

A | B | [§ |
W 5,000 Farmula
0.0970
0.6575

5,318.89 =B1*(1+(B2*B3))

|-n|+.-:|m-
EN
=

Respuesta:

El pequenio empresario tendra al final de los 8 meses UM 5,318.89

Ejemplos:

1. Calcule el monto generado por un principal de $ 80 000 colocado en un banco
durante 90 dias, plazo durante el cual la tasa de interés acumulada fue 0,03.

Solucién
S = 9 S = P + |
P =80 000 S =80 000 + 80 000 x0,03

ia = 0,03 S =82400




2. Determine el importe del principal que devengando una tasa de interés de 0,05

durante un periodo cuatrimestral , se convirtié en $ 20 000 al final de ese periodo
de 120 dias

Solucion
S =20000 > S-1=P
P="7 20 000 - 20 000 x0,05 =P
ia = 0,05 19 000 =P
S=P+1I

3. Calcule el monto acumulado al 17 de marzo , en una cuenta abierta el 2 del mismo

mes, con un principal constante de $ 30 000 y una TET constante de 0,04

Solucion
S=? S=PA+i)"
P = 30 000 S =30 000(1 + 0,04)15/%
TET = 0,04 S =30 196,75
n=15/90

4. Calcule el monto que produjo un capital de $10 000 colocado en un banco desde el
3 de Abril al 15 de Junio del mismo ano. El capital genera una TEC de 0,02.

Solucion
P =10 000 S =10 000(1 + 0,02)73/120
TET = 0,015 J 7 2(,‘ S=10121,19
4 :
n=73/120 ) o (ﬁ-
a8 )



Interés

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

Compuesto felesup

Competencia:

Reconocer y evaluar el Interés Compuesto.




@ Tema 04: Interés Compugsto

El interés compuesto es una féormula exponencial y en
todas las férmulas derivadas de ella debemos operar
Unicamente con la tasa efectiva. La tasa periddica tiene la
caracteristica de ser a la vez efectiva y nominal, ésta tasa

es la que debemos utilizar en las férmulas del interés

compuesto.

Con el interés compuesto, pagamos o ganamos no solo sobre el capital inicial sino
también sobre el interés acumulado, en contraste con el interés simple que sélo paga
0 gana intereses sobre el capital inicial. Una operacion financiera es a interés
compuesto cuando el plazo completo de la operacién (por ejemplo un ano) esta
dividido en periodos regulares (por ejemplo un mes) y el interés devengado al final de
cada uno de ellos es agregado al capital existente al inicio. Asi, el interés ganado en
cada periodo percibira intereses en los periodos sucesivos hasta el final del plazo
completo. Su aplicacién produce intereses sobre intereses, conocido como: la
capitalizacion del valor del dinero en el tiempo.

La tasa de interés en el ejemplo anterior es 9% compuesto anualmente. Esto significa
que el interés paga anualmente. Asi tenemos que en nuestra libreta de ahorros al
final del primer ano tendremos UM 109 (el principal més los intereses), en el segundo
ano este saldo aumenta en 9%. Arrojando al final del segundo afio un saldo de UM
118.81 que puede computarse como sigue:

Afio  (109(1+0.09)) =118.81
100(1+0.09)(1+0.09) =118.81
100(1+0.09)° =118.81

Asi sucesivamente

Afio  (118.81(1+0.09)) =129.50

(1+0.09)(1+0.09)(1+0.09) =129.50
100(1+0.09)’ =129.50




Como vemos, un modelo mateméatico va manifestdndose con mucha nitidez. El Valor
Futuro de una inversién inicial a una tasa de interés dada compuesta anualmente en

un periodo futuro es calculado mediante la siguiente expresioén:
VF =VA(1+i)’

Que no es otra cosa, que la formula general del interés compuesto para el periodo n
de composicién. En las matematicas financieras es fundamental el empleo de la
formula general del interés compuesto para la evaluacién y andlisis de los flujos de
dinero. Las ecuaciones derivadas de la formula [11] (para inversién y recuperacién en
un sélo pago) son:

log(VFj
va=_F o VE_| ao—\VA) 1:VA<(1+i)">—1, I=VF-VA
VA log (1+1)

(1+i)"

El tipo de interés (i) y el plazo (n) deben referirse a la misma unidad de tiempo (si el
tipo de interés es anual, el plazo debe ser anual, si el tipo de interés es mensual, el
plazo ira en meses, etc.). Siendo indiferente adecuar la tasa al tiempo o viceversa.

Al utilizar una tasa de interés mensual, el resultado de n estara expresado en meses.

Ejemplos:
1) (Calculando el VF)

Calcular el VF al final de 5 anos de una inversién de UM 20,000 con un costo de
oportunidad del capital de 20% anual.

Solucion:

VA =20,000; n=5; i=0.20; VF=?

VF =20000(1+0,20)" = UM 49,766.40

Sintaxis

VF(tasa;nper;pago;va;tipo)
Tasa | Nper | Pago VA Tipo VF
0.20 5 -20,000 49,766.40

Respuesta:
El VF al final de los 5 anos es UM 49,766.40




2) (Calculando el VF a partir del VA)

Yo tengo un excedente de utilidades de UM 1,000 y los guardo en un banco a
plazo fijo, que anualmente me paga 8%; ¢,cuanto tendré dentro de 3 afios?

Solucion:
VA=1,000; n=3; i=0.08; VF=?
Indistintamente aplicamos la formula y la funcion financiera VF:

VF =1000(1+0,08)’ = UM1,259.71

Sintaxis
VFitasa:nper;pago;va:tipo)

Tasa Ir.r Plp VA ‘l'ip VF
0.08 3 -1,000 1,259.71

Respuesta:

El monto al final de los 3 afios es UM 1,259.71

3) (Calculando el VA a partir del VF)

Inversamente, alguien nos ofrece UM 5,000 dentro de 3 afos, siempre y cuando le
entreguemos el dia de hoy una cantidad al 10% anual. ;Cuanto es el monto a
entregar hoy?

Solucion: _—
VF=5,000; n=3; i=0.10; VA= ?

Aplicamos la formula y/o la funcion financiera VA:

VA = %03,756,57 UM
(1+0,10)
Sintaxis
VAitasa nperpago;vitipo)
Tasa | Nper| Pago VF Tipo VA
0.10 3 -5,000 3,756.57
Respuesta:

El monto a entregar el dia de hoy es UM 3,757.57




4) Calcule el monto de un capital inicial de s/. 1000 colocado durante 4 afos a una
tasa efectiva anual del 18%.

Solucion

S=7?
P =1000
n =4 anos

i= TEA=18%

S =PA+1i)" S =1000(1+0,18)* =1938,78
S = P(1+1i)" S =PA+i)"

5) Calcule el monto de un deposito inicial de s/. 2 000 colocado durante 5 meses en
un banco que paga una tasa efectiva mensual del 4%

S=7
P =1000
n = 4 anos

i= TEA=18%




Lecturas Recomendadas
. T —————

+%* INTERES SIMPLE

www.sectormatematica.cl/comercial/simple.htm

+* MONTO

http://www.gestiopolis.com/Canales4/fin/matemafinan.htm

Flcﬁw’&/m/eyy @'e:ﬂciciay

~1 Ingresa al link Interés Simple y Compuesto lee atentamente las indicaciones,
desarrollalo y envialo por el mismo medio.

1. Un pequefio empresario tiene un pagaré por UM 2,000 con vencimiento a
los 90 dias, devenga el 6% de interés. Calcular el valor actual a la tasa del
8%.

2. Una persona colocé durante 3 meses en el banco de Crédito un principal de
$ 15 000 la tasa de interés acumulada fue 0,04. ;, Qué interés se acumulé al
término de dicho plazo ?.

3. A partir de un préstamo de $ 50 000 se acumulé un interés de $ 2 500 en el
horizonte temporal semestral .;, Qué tasa de interés acumulada se cobré ?

4. Calcule el monto generado por un principal de $ 80 000 colocado en un

banco durante 90 dias , plazo durante el cual la tasa de interés acumulada
fue 0,03.

5. Determine el importe del principal que devengando una tasa de interés de
0,05 durante un periodo cuatrimestral , se convirtié6 en $ 20 000 al final de

ese periodo de 120 dias.



http://www.sectormatematica.cl/comercial/simple.htm
http://www.gestiopolis.com/Canales4/fin/matemafinan.htm

Autoevaluacion
s T

1) Si una empresa hipotecaria tiene invertido UM 320,000 durante 3'2 afios a
interés simple y obtiene en total UM 146,250 de ingresos, ¢cual es la tasa de
interés?

a. 0.13
b. 0.10
c. 2.8
d. 3.2
e. 3.5

2) Sitenemos UM 10,000 y lo invertimos por un afo con el 28% de interés anual.
¢ Cuanto dinero tendremos al finalizar el ano?

12 800
14 800
25 800
32 000
35 000

®oooToD

3) Necesitamos saber el monto que retirariamos dentro de 4 anos, si hoy
invertimos UM 2,000 al 8% para el primer afio con incrementos del 1% para
los préximos tres anos.En estos casos no aplicamos directamente la férmula
general del interés simple, por cuanto el tipo de interés en cada periodo es
diferente. Debemos sumar al principal los intereses de cada periodo,
calculado siempre sobre el capital inicial pero a la tasa vigente en cada
momento.

2780
2760
2700
3200
5000

®Poo oD

4) El dia de hoy obtenemos un préstamo por UM 5,000 y después de un ano
pagamos UM 5,900. Determinar el interés y la tasa de interés.

900 y 18%
500 y 34%
100 y 25%
500 y 34%
600 y 34%

PoooTp

5) Determinar los intereses y el capital final producido por UM 10,000 con una
tasa del 18% en un afo.
a. 11800

b. 12500
c. 4600
d. 8540
e

. 9000




Resumen

UNIDAD DE APRENDIZAJE II:

InterestSimpleN§Compuesto

Introduccioén a las Matematicas Financieras

Tasade interés (i): i= Vf_.Vl x100

1

Notacion:
Vi = Monto del dinero al inicio del periodo

Vf = Monto de dinero al final del periodo

i =Tasade interés

Monto:
El monto es la suma obtenida afadiendo el interés al capital, esto es:

MONTO = CAPITAL + INTERES

Reemplazando en [1] por sus respectivos simbolos, obtenemos la férmula general

para el monto:
VF =VA(1+n*i)

Foérmula para el monto (VF) a interés simple de un capital VA, que devenga interés
a la tasa i durante n afios.

Interés Simple:

El interés es el producto de los tres factores,
capital (VA), tiempo (n) y tasa (i), asi tenemos:

I=VA*n*i, [I=VF-VA

Que viene a ser la formula o ecuacién para

calcular el interés simple.

I

Interés Compuesto:
El Valor Futuro de una inversion inicial a una tasa de interés dada compuesta

anualmente en un periodo futuro es calculado mediante la siguiente expresion:
VF =VA(1+i)"

Las ecuaciones derivadas para inversién y recuperacién en un sélo pago son:

\%
log( j .
e oo /E—l, n=—s VAL p=vA((1+i) )1, T=VF-VA
(1+i) VA

B log(1+i)




Descuentos y
Anualidades



a) Presentacion y contextualizacion

Los temas que se tratan en la presente unidad temédtica, tiene por finalidad que el
estudiante comprenda el descuento Racional, el Descuento Bancario, el
Descuento Comercial y Anualidades asi como formular apreciaciones criticas

sobre los diversos conceptos desarrollados.

b) Competencia

Relaciona y resuelve problemas sobre Descuentos y Anualidades

¢) Capacidades

1. Identifica y comprende los conceptos basicos del Descuento Racional.
2. Relacionay compara el Descuento Bancario Simple y Compuesto.
3. Analiza y aplica problemas relacionados al Descuento Comercial.

4. Reconoce y evallua las Anualidades.

d) Actitudes

v" Muestra disposicion para el trabajo en equipo e individual.

<

Demuestra iniciativa y empeno para investigar sobre el Descuento Racional.

v" Asume una actitud critica y reflexiva en la aplicacion de sus conocimientos
sobre problemas relacionados con el Descuento Bancario.

v" Obtiene y valora con actitud critica y reflexiva sus conclusiones sobre las

Anualidades

e) Presentacion de Ideas basicas y contenido esenciales de la Unidad:

La Unidad de Aprendizaje 04: Descuentos y Anualidades, comprende el
desarrollo de los siguientes temas:

TEMA 01: Descuento Racional
TEMA 02: Descuento Bancario
TEMA 03: Descuento Comercial
TEMA 04: Anualidades



Descuento TEMA 1

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

Raciona/ felesup

Competencia:

Identificar y comprender los conceptos
basicos del Descuento Racional.
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Tema 01: Pescugnto Racional

Conceptos Previos

Una operacion de descuento es una de las formas de créditos que consiste en
obtener el pago anticipado de titulos — valores — letra de cambio, pagaré, u otros
documentos mediante la cesién del mencionado titulo a otra persona,
generalmente una institucion de crédito, la cual adelanta el importe del valor
nominal del titulo deduciendo los intereses anticipadamente, por el tiempo que
falta para el vencimiento de la obligacién.

El descuento constituye la diferencia entre el valor nominal o monto de una

deuda a su vencimiento y su respectivo importe recibido en el presente:
Descuento=S - P

Es necesario distinguir los diferentes conceptos del término descuento aplicado

en el sistema financiero y en las actividades comerciales y mercantiles.

Clases de Descuentos

Racional Bancario Comercial

e Simple e Simple e Unitario

e compuesto e compuesto e Sucesivo




Simbologia

D = Descuento

P = Valor presente del titulo-valor en el descuento racional, y valor liquido en el
descuento bancario.

S = Valor nominal del titulo—valor, valor futuro
n = Periodos de tiempo que faltan para el vencimiento del titulo-valor
i = Tasa de interés por periodo de tiempo aplicable sobre P

d = Tasa de descuento por periodo de tiempo aplicable sobre S

Descuento Racional, Matematico o Verdadero

El descuento racional aplicado a un titulo de crédito que vence en el futuro es
el interés deducido anticipadamente calculado con la tasa i sobre el importe
que verdaderamente recibe el descontante, este importe es el respectivo valor
presente del valor nominal del titulo. De este modo, el interés y el descuento
racional calculados para el mismo plazo y aplicando la misma tasa producen
iguales resultados.

Descuento Racional Simple

Sabemos que interés y descuento racional producen el mismo resultado

entonces:
D=S-P (1)
S
Por (20) sabemos que: P= { - } (2)
1+in
Reemplazando (2) en (1):
p=s- 9

1+in




Factorizando:

1
D=S {1 -— } (*)
1+in
El término entre corchetes de (*) es igual a:

1+in_ 1 _ in

1+in 1+in 1+in

La ecuacién (*) también puede expresarse:

Sin
1+in

D =

El descuento en esta ecuacion puede interpretarse como el interés aplicando a un

valor futuro (Sin), traido a valor presente al dividirlo por 1 + in

El descuento racional simple efectuando sobre un valor futuro produce el mismo
resultado que el interés simple aplicado sobre su respectivo valor presente.

Ejemplos:

1. Una letra de S/. 3,800 con vencimiento el 26 de febrero es descontada el 18 de
enero a una tasa de interés simple anual del 24%. Calcule el importe del

descuento racional.

Soluciéon

D=S {1— } entonces: D = 3800 [l— L } =

1+in 1+0.24x39/360

D = 96.30




2.

Una letra de cambio que tiene un valor nominal de $ 5 000 se descont6 en un
Banco cuando faltaban 90 dias para su vencimiento. Se requiere conocer el
importe del descuento racional simple que efectu6 el banco que aplicd como tasa
de descuento una TNM de 0,015

Solucion
D= Sin
1+ jn

5000x0,015x2

= 20 =215,31

90
1+4+0,0 159(,'%

3.

Una letra de cambio cuyo valor nominal es $ 3 800 que tiene como fecha de
vencimiento el 26 de febrero, se descuenta en el Banco Nacional el 18 de Enero
del mismo ano con una TNA de 0,24. Calcule el importe del descuento racional

simple que se efectu6 en ésta operacion.

Solucion
Sjn
1+jn
39
3 800x0,24x—
= ————%=96,30
1+0,24x—

360

&
=

Descuento Racional Compuesto




Sabemos que interés descuento racional producen el mismo resultado, entonces:

D=S-P
Sabemos que:

D=S(1+i)"
Reemplazando (2) en (1)

D=S-8(1+i)"

Factorizando:

D=S[1-(1+i)"]

Equivalencia del Descuento Racional Compuesto y el Interés

Compuesto.

La identidad del descuento racional compuesto e interés compuesto se demuestra
a continuacion.

| = P[(1 +i)" = 1]
D=S[H-(1+i)" comoS=P(1+i"

D=P(+i)"[1—(1+i)"

D=P[(1+i)"—1]

D=S[1-(+)™]




4. Una letra de cambio que tiene un valor nominal de $ 5 000 se desconté en un

Banco, cuando faltaban 90 dias para su vencimiento. Se requiere conocer el
importe del descuento racional compuesto que efectud el Banco que aplic6 como
tasa de descuento una TEM DE 0,015.

Solucion
D=7
S = 5000 FACTORIZACION
TEM = 0,015 R
n = 90/30 - ;
D=S[1-(1+D)™ 2

D =5000[1— (1+0,015)79%/30]=218,42

5. Una letra de cambio cuyo valor nominal de $ 3 800 y que tiene como fecha de
vencimiento el 26 de febrero se descuenta en el Banco el 18 de Enero del mismo
afno, con una TEA de 0,24. Se requiere calcular el importe del descuento racional

compuesto que se efectud al valor nominal de la letra de cambio.

Solucion

D=2
S=3800
TEA = 0,24
n = 39/360
D=S[1-(+)™]

D =3800[1— (1+0,24)39/360]= 87,53

pescuento



TEMA 2

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

Bancario tfelesup

Competencia:

Relacionar y comparar el Descuento
Bancario Simple y Compuesto.
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Tema 02: Degscugnto Bancario

Constituye el interés calculado sobre el valor nominal o valor futuro (s) de un
titulo-valor, importe a deducir del monto del documento para encontrar su valor
liquido, el cual va a representar el verdadero importe financiado. La tasa de
interés aplicada es conocida como tasa adelantada o tasa de descuento “d” , la
cual se diferencia de la tasa vencida “ i “ en que ésta se aplica sobre P, y aquella

sobre S, lo que origina un importe liquido menor al valor presente del documento.

Descuento Bancario Simple: D = S*d*n

Descuento Bancario Compuesto: D=9 [1—(1—d )"}

Ejemplos:

1. Una letra de cambio cuyo valor nominal es de $ 5 000 fue descontada en el Banco
Americano, cuando faltaban 90 dias para su vencimiento. Se requiere calcular el
importe del descuento bancario simple que efectué el Banco Americano con una
tasa anticipada nominal de 0,015 mensual.

Solucion
D=7? D=5 000xo,o15x§
S =5000 D = 225
d, = 0,015
n = 90/30

D=Sx*d,*n




2. Una letra de cambio cuyo valor nominal es 3800 um, que tiene como fecha de
vencimiento el 26 de febrero se descuenta en el banco nacional el 18 de enero del
mismo afo, con una tasa anticipada nominal de 0.24 anual. Se requiere calcular el
importe del descuento bancario simple que se efectu6 al valor nominal de la letra.

Solucion
D=? S=3800 dn anual=0.24n=39/360
D=S*dn*n D=3800x0.24x39/360=98.80

3. Una letra de cambio con valor nominal de 20000 um, que fue girada el 1 de abril y
descontada el 7 de abril por el banco comercial, con una tasa anticipada nominal
de 0.18 anual, tiene como fecha de vencimiento el 6 de julio del mismo ano.
Calcule el importe del descuento bancario simple.

Solucion:
D="? S=20000 dn anual=0.18 n=90/360
D=S*dn*n D=20000x0.18x90/360=900
4. Determine el valor nominal de un pagare cuyo descuento bancario simple fue 500

um, con una tasa anticipada nominal de descuento simple de 0.015 mensual. La
fecha de descuento del pagare fue el 24 de setiembre y su fecha de vencimiento el

8 de noviembre del mismo ano.
Solucion

S=? D=500 dn mensual=0.015 n=45/30

D 500

s = S=———
dnn 0.015 x 45 /30

= 22222.22




5. Una letra de cambio que tiene un valor de nominal de $ 8820 fue descontada por el
BCP, cuando faltaba 136 dias para su vencimiento, calcule también el valor
descontado o valor presente de la letra de cambio. Se requiere conocer el importe
del descuento bancario simple que efectué el banco que aplico una TNQ de

descuento de 1,25%.

Solucion

D=?P=7?,5S=8820,d =1,25% TNQ ,n =
136 dias

D=S*d*n=8820*0,0125*%=999,60

P=S—D =8820-999,60 =7820.40

6. Una letra de cambio cuyo valor nominal es de $ 20 000 fue girada el 1 de Abril y
descontada el 7 del mismo mes por el Banco Comercial, con una tasa anticipada
efectiva de 0,18 anual, tiene como fecha de vencimiento el 6 de Julio del mismo
ano. Calcular el importe del descuento bancario compuesto.

Solucién

D=7

S =20000

d,=0,18

n = 90/360
D=S[1-(1-4d.)"]

D =20 000[1 — (1 — 0,18)9%/36°] = 968,04




7.

9.

Calcular los intereses de descuento bancario compuesto que aplica el banco por

una letra de cambio que asciende a $ 4250, faltando un afio para su vencimiento.
A su vez calcule el valor descontado o valor presente de la letra de cambio. El
banco cobra una TES del 12%.

Solucion

D=7, P=7 S=4250, d=12%TES, n=1afo,

Y vl
/

360

D=s|1-(1-d)' |- 4250{1—(1—0.12)180} —958.80

P=S5—-D=4250-958,80=3291,20
Una letra de cambio que tiene un valor de nominal de $3750 fue descontada por
el BCP. Cuando faltaba 5 meses para su vencimiento. Se requiere conocer el
importe del descuento bancario compuesto que efectué el banco que aplico una
TET de descuento anticipada de 8,5%. A su vez calcule el valor descontado o
valor presente de la letra de cambio.

Solucion

D=7 P=7?, S=3750, d=28,5% TET, n =5 meses x 30 =150 dias

150

D=5s[1-(1-a)'] =3750[1—(1—0,085)90}=516,05

P=S-D=3750-516,05=3233,95

Una letra de cambio que tiene un valor de nominal de 8820 fue descontada por el
BCP, cuando faltaba 136 dias para su vencimiento. Se requiere conocer el
importe del descuento bancario compuesto que efectud el banco que aplico una
TEQ de descuento anticipada de 1,25%. A su vez calcule el valor descontando o
valor presente de la letra de cambio.,
Solucion

D=?,P=7,S=8820,d=1,25% TEQ, n = 136 dias

136

D=5s[1-(1-d)' |= 8820{1—(1—0,0125)90} ~166.07

P=S—-D=8820-166,07 =8653.9




Descuento TEMA 3

INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

comercia/ telesup

o~ Competencia:
' «"5 Analizar y aplicar problemas relacionados
A

al Descuento Comercial.




@ Tema 03: Pegscugnto Comereial

Descuento Comercial Unitario: Es el resultado de aplicar por una sola vez

una determinada tasa sobre el precio de venta de un determinado articulo.
Dc= (PV).d
PR=PV(1-d)

Descuento Comercial Sucesivo: Cuando se aplican diferentes tasas sucesivas

de descuento comercial, el primero sobre el precio original de venta y los
siguientes sobre los precios ya rebajados, entonces se tienen descuentos

sucesivos.

Dc = PV [ 1= (1-di) (1- d2) (1-dls).......(1-dn) |

Ejemplos:

1. Un electro doméstico tiene un precio de venta de $ 800 . Calcule el precio rebajado
después que se otorg6 un descuento comercial de 10%

Solucion
PR="?

PV =800
d=0,1

PR = PV(1-d)
PR = 800(1-0,1)

PR =720




2. Por campafna de quincena, una tienda de autoservicios ofrece en todos los
articulos para automodviles una promocioén de descuento “ 20 % + 15 % “ que
consiste en un descuento comercial sucesivo con tasas de 20% y 15 %
respectivamente. Si un cliente compra una bateria, cuyo precio de lista es $ 120 ,
Calcular el descuento comercial total.

Solucion
DC =7
PV =120
di=0,2
d2 =0,15

De= PV[1 — (1 — d)(1 = dy)(1 = d3) e e o]

D. = 120[1 — (1 — 0,2)(1 — 0,15)]

D. = 38,4

3. Un equipo electrodoméstico comercializado por Mika S.A , tiene un precio de 2500
um. En la fecha que un cliente acude para su compra encuentra que el equipo se
incrementé siguiendo una tasa de 0.25, pero sobre este precio se otorga una
rebaja cuya tasa es 0.1

Solucion
a) ¢El conjunto de precios aumentoé o disminuyé y en qué tasa total ?

d=1-{(1-dy) (1-dg) cvrvr.... }

d=1-{(1+0.25) (1- 0.1) ......... }=-0.125




b) ¢Cual es el importe de la facturacion?

2500 * 1.125 =2812.5

¢) Facturacion

PRECIO ORIGINAL 2500

TASA 1 : AUMENTO +0.25 625
PRECIO AUMENTADO 3215

TASA 2 : DESCUENTO - 0.1 - 312,50
PRECIO MODIFICADO 2 812.50

4. Determine la TEA para las condiciones siguientes, en las que se supone que se
pierden los descuentos por pronto pago.

a) 1/10 neto de 30
TEA para el descuento 1/10 neto de 30

1 )360/20

TEA = (1+$ —1=0.1983

b) 2/10 neto de 30

TEA para el descuento 2/10 neto de 30

—1=0.4386

TEA = (1 + 92—8)360/20




¢) 3/10 neto de 30

TEA para el descuento 3/10 neto de 30

360/20
3) —1=0.7302

TEA = (1 +2

d) 10/30 neto de 60

TEA para el descuento 10/30 neto de 60

360/30
1") —1=2541

TEA = (1 +22

e) 3/10 neto de 60

TEA para el descuento 3/10 neto de 60

360/30
3) —1=0.4412

TEA = (1 +=

5. Calcular el descuento comercial de un efecto de 6.570 € sabiendo que se
descuenta el dia 8 de Marzo y que vence el dia 15 de Mayo, aplicando a la
operacion un tipo de interés del 9 % anual.

Solucion

dc= N*n*i dc =6.570 * 68/365 * 0,09 dc =110,16




INSTITUTO SUPERIOR TECNOLOGICO

Anualided  telesup

Competencia:

Reconocer y evaluar las Anualidades.




@ Tema 04: Anualidades

Una anualidad es un flujo de caja en el que los flujos de
dinero son uniformes (es decir, todos los flujos de dinero
son iguales) y los movimientos de dinero ocurren a un

intervalo regular. Los flujos de dinero de la anualidad

son los pagos de la anualidad o simplemente pagos. El

nombre de anualidad es utilizado como wuna
generalizacion sobre el tema, no siempre son periodos anuales de pago. Algunos
ejemplos de anualidades son:

1. Pagos mensuales por renta
2. Cobro quincenal o semanal por sueldo
3. Abonos quincenales o mensuales por pago de un préstamo.

4. Pagos anuales de primas de pdlizas de seguro de vida, etc.

Flujo de una Anualidad

afios o 1| 2| 3| 4 s

= | | | | | |

No es una Anualidad

El flujo no es una anualidad porque al 4to afo se interrumpen para reiniciarse al 5to.

Afos ol 1] 2 ] 4| 5|
FC | [

500 S00 500 a00

Cuando el flujo de caja es de una anualidad, el proceso de calculo del valor

actual y del valor futuro de un flujo de dinero se simplifica enormemente.



Las Anualidades son:

Vencidas: Las anualidades vencidas, ordinarias o pospagables son aquellas en las
cuales los pagos son hechos a su vencimiento, es decir, al final de cada periodo.
Ejemplo, el pago de salarios a los empleados, el trabajo es primero, luego el pago.

Anticipadas: Las anualidades anticipadas o prepagables se efectlan al principio de
cada periodo.

Las anualidades prepagables son el resultado de capitalizar un periodo el VA o VF las
pospagables multiplicandolas por (1 + i). Es decir, utilizamos las mismas férmulas del
VA o VF de las anualidades pospagables, multiplicando el resultado por (1 + i).

Valor Actual de una Anualidad

El valor actual de una anualidad es igual a la suma de los valores actuales de los
pagos de la anualidad. Esto puede calcularse a través de la siguiente ecuacion:

, con esta férmula obtenemos:

<(a+i)"1>
VA =c(~————), entonces obtenemos:
i(1+1)

C=VA<M>
(1+i) -1
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Og<1+i>
Donde:
VA = Valor actual de la anualidad
C = Pago de una anualidad

Interés o tasa de descuento




En las féormulas de anualidades de VA y VF, la tasa de interés no puede ser
despejada, por lo cual debe obtenerse por ensayo y error. Por esta razén en el
presente libro, para obtener la tasa de interés utilizamos la funcion TASA cuando
operamos con flujos uniformes y la funcién TIR cuando operamos con flujos variables.

Cuando estamos frente a un perfil de flujos iguales para cada periodo, es posible
hacer una formulacion que nos de el Valor Actual de los flujos de una sola vez
obviando el calculo del descuento flujo por flujo. De esta forma de célculo son las
Anualidades. Ejemplo:

¥

Si usamos el método de descuento flujo por flujo y lo descontamos al 15% por periodo
tendriamos los valores indicados en el cuadro y después lo comparamos con el

método abreviado a través de la formula y la funcion VA:

Periode Flujo VF Valor
n VF |[12] vA= _ VA
iL+d]
1 &0 60/(1+0.15)" 52.17
2 &0 60/(1+0.15)° 45.37
3 &0 60/(1+0.15)° 39.45
4 &0 60/(1+0.15)" 34.31
5 &0 60/(1+0.15)3 29.83
6 60 60/(1+0.15)° 25.94
Valor actual Neto (VAN) 227.07
Aplicando la férmula [18] o la funcién VA
(1+0.15)" ~1
VA =60 —)=UM 227.07
0.15(1+0.15)
Sintaxis
VAtasa nperpago;vi;tipo)
Tasa | Nper| Pago VF Tipo VA
0.15 6 60 227.07

Como podemos observar, con los tres métodos obtenemos resultados iguales.




Ejemplo 1: (Calculando el VA de una Anualidad Pospagable)

Tenemos una anualidad de UM 500 anual, durante cinco afnos vencidos. Si la tasa de
descuento es igual a 13%, ¢cual es el VA de la anualidad?

Solucion:

C=500; n=5; i=0.13; VA="?

Aplicando la férmula (18) o la funcion VA, tenemos:

5
va=sool U0 =LY 75560
0.13(1+0.15)

Sintaxis
VA(tasanper;pago:vi;tipo)

Tasa | Nper | Pago VF Ti VA
013| 5 |-500 1,758.62

Respuesta:

El VA de los cinco pagos iguales es UM 1,758.62.




Ejemplo 2: (La Mejor Eleccion)

Usted gana la loteria. Cuando va a cobrar, los ejecutivos de la loteria le proponen lo
siguiente: cobrar hoy UM 500,000 6 UM 3,000 mensuales durante los proximos 25
anos. ¢Qué elige Ud.?

Solucién:
VA =500,000; i="?

En este caso, primero determinamos la tasa de interés, que nos permita descontar las
cuotas mensuales y compararlo con los UM 500,000 que recibiriamos el dia de hoy. El
dinero hoy vale mas que en el futuro. Asumamos una inflaciéon del 6% anual
proyectada para los proximos 25 anos. (i = 0.06/12 = 0.005)

i=0.005; C=3,000; n=(5"12)=300; i=0.005; VA="7

Aplicamos la formula [18] o la funcion VA:

(1+0.005)™ -1
VA =3000 w0 | =UM 465,620.59
0.005(1 +0.005)
Sintaxis
VAitasanperpago:vi;tipo)
' Tasa |Nper| Pago VF |Tipo VA
0.005 | 300 | -3,000 465,620.59
Respuesta:

El VA de las 300 cuotas mensuales de UM 3,000 descontadas a la tasa de inflacion
del 6% anual es UM 465,620.59 inferior a los UM 500,000 que cobrariamos hoy, en
consecuencia, nuestra decision sera cobrar la loterias hoy.




Ejemplo 3 (Calculando el VA de una Anualidad Prepagable)

El duefio de una MYPE contrae una deuda para saldarla en cinco pagos iguales de
UM 26,913 al inicio de cada afo, con una tasa de interés de 45.60% anual. Calcular el
valor actual de esta obligacion.

Solucién:
C=26,913; n=5; i= 0456; VA="?

Aplicando el concepto de las anualidades prepagables en la formula (18) y la funcion
VA multiplicamos el resultado de la férmula por (1 + i) y la funcién a operamos con tipo
=1:

(1+0,456) —1
0,456(1+0,456)"

VA—26,913< >*(1+0,456)—72,800 UM

Respuesta:

El valor actual prepagable de ésta operacién es UM 72,800, considera el pago
anticipado de cada cuota anual.

Ejemplo 4 (Calculando el Incremento Anual)

En 1978 el franqueo de un sobre a Europa era de UM 10. En el 2003 colocar por
correo la misma carta cuesta UM 70. ;Que incremento anual en el franqueo de una

carta experiment6 durante este tiempo?
Solucion: (n = 2003 - 1978)
C=10; VA=70; n=(2003-1978)=25; i="7?

Aplicando la funcion TASA obtenemos:

Sintaxis
TASAnperpago:va;viLipo;estiimar]
Nper Pago VA VF TASA
25 10 -0 01371
Respuesta:

El incremento anual es 13.71%




EJemplo 5 (Calculando la Tasa de Interés de una Anualidad)

Una inversién de UM 120,000 hoy, debe producir beneficios anuales por un valor de
UM 45,000 durante 5 anos. Calcular la tasa de rendimiento del proyecto.

Solucion:

VA =120,000; C=45,000; n=5; i=7?

Sintaxis !
TASA(nperpago;va;vi;tipo;estimar] {@‘Q
Nper Pago VA VF TASA =
5 45,000 | -120,000 0.2541
Respuesta:

La tasa anual de rendimiento del proyecto es 25.41%

Valor Futuro de una Anualidad

Al tratar el calculo de las anualidades, determinabamos el valor de

los flujos en valor actual o del momento cero. También es
posible emplear esta misma formulacion y plantear por ejemplo,
cuanto tendré ahorrado en un momento futuro si depositara una
determinada cantidad igual periodo a periodo, dada una cierta tasa
de interés por periodo. Es decir, lo que estamos haciendo es

constituir un fondo.

Anteriormente calculamos el valor actual de una serie de pagos futuros. Lo
que ahora buscamos, como monto futuro, es una expresion que responda al
siguiente perfil financiero:




Partimos depositando una suma ahora y hacemos lo mismo con igual monto hasta el

periodo n-1 y con la misma tasa de interés por cada periodo.
La féormula del valor futuro de la anualidad y las derivadas de ella son:

(1+i)" -1 i 1°g<<‘?*i>+l>

vP=c(~2L ") c=vFr{—L )  a= .
l (1+i)" -1 log (1+1)

El valor, depende sélo de las variables tasa de interés «i», igual para cada periodo y el
valor correspondiente al nUmero de periodos «n», para flujos realizados a comienzo de

cada uno de ellos.

Las anualidades tienen la caracteristica que
siendo un pago constante en el caso de
amortizar una deuda los intereses pagados en
los primeros periodos son  mayores,
destinandose el excedente al pago de
amortizacion de capital, el cual aumenta

gradualmente, el interés posterior debera
calcularse sobre un menor monto de capital por la disminucion o amortizacion de éste.




Lecturas Recomendadas
. T

+%* DESCUENTO SIMPLE

www.matematicas-financieras.com/1-3-descuento-simple.html

+* DESCUENTO BANCARIO

http://www.plusformacion.com/Recursos/r/Ejercicios-matematica-

financiera#tdescuentoc

Flcz‘iw’&/m/eyy @'erciciw'
. TTTTTT——

L

Ingresa al link Descuentos y Anualidades lee atentamente las
indicaciones, desarrdllalo y envialo por el mismo medio.

1. Laempresa PRI S.A. compra a la empresa PAU S.A. mercancias por
valor de 60.000 €. La operacion con pago aplazado se documenta
mediante una letra que vence dentro de tres meses. PAU S.A. ante
la necesidad de liquidez decide acudir a su banco para descontar la
letra cuando aun faltan 60 dias para su vencimiento.

El Banco le cobrara un tipo de descuento del 10 % anual ademas de
una comisién de un 4 por mil y 0,18 € de gastos de correo. ¢ Cual es
el liquido que recibe la empresa después de descontar la letra?



http://www.matematicas-financieras.com/1-3-descuento-simple.html
http://www.plusformacion.com/Recursos/r/Ejercicios-matematica-financiera#descuentoc
http://www.plusformacion.com/Recursos/r/Ejercicios-matematica-financiera#descuentoc

3.

4.

5.

6.

La empresa Alpha requiere conocer el importe que le abonara el banco

republicano por el descuento racional compuesto de un pagare con valor
nominal de 7000 um, que se realizara el 3 de noviembre y vencera el 9 de
enero del proximo ano. En ese plazo se aplicaran como tasa de descuento
las tasas i siguiente:

tasa TEA=0.14 TEM=0.0158
A partir del 03/11 16/12

¢,Cual sera el importe que le abonara el banco republicano a Alpha el 3 de

noviembre?

Un pagare con valor nominal de 10000 um fue descontado cuando faltaban 6
mese para su vencimiento, con una TEM de 0.02, por este concepto, el
importe de descuento fue 1120.29 um. Se requiere conocer el descuento que
se efectlo durante cada uno de los periodos mensuales.

Una letra de cambio que tiene un valor nominal de 5000 um se desconté en
el banco del oriente, cuando faltaban 90 dias para su vencimiento. Se
requiere conocer el importe del descuento racional compuesto que efectlo el
banco del oriente al aplicar como tasa de descuento una TNA de 0.18
capitalizable mensualmente.

Una letra de cambio cuyo valor nominal es 3800 um y que tiene como fecha
de vencimiento el 26 de febrero es descontada en el banco nacional el 18 de
enero del mismo mes con una TNA de 0.24 capitalizable trimestralmente.se
requiere calcular el importe del descuento racional compuesto que se efectuo

al valor nominal de la letra de cambio.




Autoevaluacion
e T

1) Una letra de cambio cuyo valor nominal es de $ 5 000 fue descontada en el
Banco Americano, cuando faltaban 90 dias para su vencimiento. Se requiere
calcular el importe del descuento bancario simple que efectué el Banco
Americano con una tasa anticipada nominal de 0,015 mensual.

215
255
235
245
280

P2O0T o

2) Una letra de cambio cuyo valor nominal es de $ 20 000 fue girada el 1 de
Abril y descontada el 7 del mismo mes por el Banco Comercial, con una
tasa anticipada efectiva de 0,18 anual, tiene como fecha de vencimiento el 6
de Julio del mismo afno. Calcular el importe del descuento bancario
compuesto.

968.04

950

1002

568

600

PoooD

3) Un electro doméstico tiene un precio de venta de $ 800. Calcule el precio
rebajado después que se otorgé un descuento comercial de 10%.

720

b. 725

c. 730

d. 750

e. 900

o

4) Se requiere calcular el descuento bancario compuesto que debe efectuarse
a un pagare que tienen un valor nominal de 5000 um, vence el 30 de
setiembre y sera descontado por el banco norte el 2 de julio del mismo afo.
En la fecha del descuento la tasa anticipada efectiva fue 0.24 anual, la cual
cambiara a 0.22 a partir del 15 de julio y a 0.2 a partir del 16 de setiembre del
mismo ano; esta tasa anticipada efectiva anual se mantendra hasta el
vencimiento del plazo del descuento.

300

350

300,91

400

500

PoooD

5) Hallar el descuento racional que correspondera a un efecto de 5.000 € que
se va a descontar el dia de hoy sabiendo que faltan 30 dias para su
vencimiento y que se aplica un tipo de interés del 4 % semestral.

31

32.87

35

43
51

PoooD




Resumen

DESCUENTO RACIONAL:

D=S[l— 1_ } (*)
1+in

D = Descuento

P = Valor presente del titulo-valor
en el descuento racional, y valor
liquido en el descuento bancario.
S = Valor nominal del titulo—valor,
valor futuro

n = Periodos de tiempo que faltan
para el vencimiento del titulo-valor

i = Tasa de interés por periodo de
tiempo aplicable sobre P

d = Tasa de descuento por periodo
de tiempo aplicable sobre S

Descento racional compuesto:
D=S[1-(1+i)"]

UNIDAD DE APRENDIZAJE IV:

Descuentes i Anuafidades

DESCUENTO BANCARIO

Constituye el interés calculado sobre el valor nominal o valor futuro (s) de un titulo-valor,
importe a deducir del monto del documento para encontrar su valor liquido, el cual va a
representar el verdadero importe financiado. La tasa de interés aplicada es conocida como tasa
adelantada o tasa de descuento “d” , la cual se diferencia de la tasa vencida “i “ en que ésta se
aplica sobre P, y aquella sobre S, lo que origina un importe liquido menor al valor presente del
documento.

Descuento bancario simple: D = S*d*n

Descuento bancario compuesto: D =S(1- (1 -d)")

DESCUENTO COMERCIAL.-Es el resultado de aplicar por una sola vez una determinada tasa
sobre el precio de venta de un determinado articulo. Dc= (PV).d , PR=PV(1-d)

DESCUENTO COMERCIAL SUCESIVO.- Cuando se aplican diferentes tasas sucesivas de
descuento comercial, el primero sobre el precio original de venta y los siguientes sobre los
precios ya rebajados, entonces se tienen descuentos sucesivos.

Dc=PV[1-(1-dy) (1- d2) (1-d3)....... (1-dn) ]

ANUALIDADES
oe(1-( 2
VA=c (a+i) -1\ "entonces C=VA (i) ne A NCT ]
i(1+i)" (1+i) -1 o 1>
’ E\1+i

Donde: VA = Valor actual de la anualidad , C = Pago de una anualidad
i = Interés o tasa de descuento




Glosario
e T

*%* BALANZA CAMBIARIA: Instrumento de descripcion a corto plazo del sector
externo. Se puede definir como el registro de las transacciones del Banco de la
Republica con los activos de reservas internacionales, y otros pasivos y activos
externos de corto y mediano plazo. Puesto que estos valores constituyen la
disponibilidad de liquidez en moneda extranjera del banco central, puede decirse
también que la balanza cambiaria es la contabilidad de caja en moneda extranjera
de dichas institucion.

*%* BALANZA COMERCIAL: Parte de la Balanza de Pagos que registra sélo las
transacciones de bienes de un pais con el resto del mundo durante un periodo
determinado.

** CAPITAL CIRCULANTE (WORKING CAPITAL): Diferencia entre el activo y el
pasivo circulante de una sociedad.

+* COMPRAVENTA (BUY, PURCHASE): Contrato por el cual una parte (vendedor)
se obliga a entregar a la otra parte (comprador) una cosa y transmitirle su dominio,
y el adquiriente a su vez obliga a pagar cierto precio en dinero.

+* DEBITAR (TO DEBIT): Anotar en el debe de una cuenta.

% DEBITO (DEBIT, DEBT): Partida que se asienta en el "debe" de una cuenta y
también, en sentido genérico, su conjunto. Deuda. En contabilidad implica
cualquier cantidad que al asentarse o registrarse incrementa el saldo de un pasivo
o decrementa el saldo de un activo.

** DEUDA (DEBT): Cantidad de dinero o bienes que una persona, empresa o pais
debe a otra y que constituyen obligaciones que se deben saldar en un plazo
determinado. Por su origen la deuda puede clasificarse en interna y externa; en
tanto que por su destino puede ser publica o privada.

*%* DEUDA A CORTO PLAZO (SHORT TERM DEBT): Obligaciones de pago con
vencimiento inferior al afo.

+* DEUDA AMORTIZABLE O REEMBOLSABLE (AMORTIZABLE DEBT): Una
deuda sera amortizable o redimible cuando a determinada fecha tenga que
pagarse totalmente el capital.

*%* DEUDA PUBLICA (PUBLIC LOAN, DEBT): Deuda emitida por los orgnanismos
estatales. Suma de las obligaciones insolutas del sector publico, derivadas de la

celebracién de empréstitos, internos y externos, sobre el crédito del Estado.
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+ Razones y proporciones

http://sipan.inictel.gob.pe/internet/av/razopro.htm

+ Razones y proporciones, regla de tres simple

http://platea.pntic.mec.es/anunezca/ayudas/magnitudes/magnitudes proporcionales.htm
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VIDEOS

+ Interés Simple
http://www.youtube.com/watch?v=nfgM0OYdjJPY

+ Regla de Tres Simple
http://www.youtube.com/watch?v=5ESXj612mTA&feature=related
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